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Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik denk dat bijna elk beroep vandaag een knelpuntberoep is 
in de context van de arbeidskrapte. Er zijn er een aantal die wel heel speciaal zijn, 
en die worden jaarlijks op een lijst geplaatst door de Vlaamse Dienst voor Arbeids-
bemiddeling en Beroepsopleiding (VDAB). Er zijn twee grote redenen, ofwel kwali-
tatief ofwel kwantitatief. Kwalitatief betekent concreet dat er wel kandidaten zijn, 
maar dat ze niet aan de voorwaarden of verwachtingen voldoen. Kwantitatief bete-
kent dat er in functie van de behoefte te weinig mensen uitstromen uit het 
onderwijs, uit de scholing. 

Naast de reeds 166 bekende beroepen zijn er 22 bij gekomen. We zitten vandaag 
dus met 188 knelpuntberoepen op die lijst. Ik ben er daarstraks nog even doorge-
gaan. Welke zijn erbij gekomen? Belastingcontroleur wordt een knelpuntberoep. 
Dat is toch opmerkelijk. Daar zal niet iedereen ongelukkig over zijn. Ook gaat het 
over begeleiders in de kinderopvang, die belangrijk zijn voor het evenwicht tussen 
arbeid en gezin, medewerkers groene ruimtes, patissiers, wijnkelners: allemaal 
zaken die toch een belangrijke rol spelen in ons dagelijks leven. Het is ook belang-
rijk genoeg om in het parlement te brengen, want er zijn toch een aantal tendensen 
inzake die knelpuntberoepen. We zien ten eerste dat VDAB toch relatief weinig 
uitkeringsgerechtigde werkzoekenden doorstuurt naar knelpuntopleidingen. Ook 
stellen we soms vast dat er buitensporige verwachtingen zijn als het gaat over een 
aantal kandidaten in de context van de arbeidskrapte. Ook hebben we via arbeids-
migratie onze dynamische knelpuntberoepenlijst. Misschien zal dit daar ook een 
impact op hebben. 

Minister, gelet op die context en die verbeterpunten is mijn vraag eigenlijk vrij 
eenvoudig: zijn er bijkomende acties die u kunt ondernemen om die knelpunt-
beroepenlijst terug te dringen? 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Ik sluit me daarbij aan. De knelpuntberoepenlijst 
is een jaarlijks terugkerende hoogmis, die aanleiding geeft tot parlementaire vra-
gen, en heel terecht, want heel wat van die knelpuntberoepen zijn niet alleen heel 
klassiek, maar ook heel belangrijk voor onze arbeidsmarkt en economie. Er staan 
dit jaar ook nieuwe beroepen op de lijst, zoals winkelmedewerker, polyvalent me-
dewerker in restaurants en dergelijke meer. Er blijft ook een kloof bestaan tussen 
de verwachtingen van werkzoekenden en de verwachtingen van werkgevers. Er 
kunnen ook vragen worden gesteld bij de manier waarop VDAB de knelpuntoplei-
dingen organiseert en in toeleiding daarnaartoe voorziet. Hoe dan ook blijft de 
vraag bijzonder groot, vooral naar technisch geschoold personeel, niet alleen tech-
nisch geschoold personeel dat uitvoerend werk doet, maar ook leidinggevenden. 

Daarnaast is er ook een mobiliteitsvraagstuk verbonden aan het knelpuntberoe-
penprobleem. Het gaat niet alleen over mobiliteit op de arbeidsmarkt, maar ook 
over transport, vervoer. Niet iedereen woont in de regio waar zich de meeste 
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knelpuntberoepen situeren, dus mensen aanmoedigen om eventueel te verhuizen 
of het mobiliteitsvraagstuk zelf aanpakken zijn eigenlijk ook al een belangrijk 
onderdeel van hoe we moeten en kunnen omgaan met knelpuntberoepen. 

Minister, op welke manier zal VDAB nog meer vacaturegericht begeleiden en op-
leiden? Ik zag vandaag een bericht van de woordvoerder van VDAB, die terecht 
fier was op de manier waarop VDAB in Koksijde had geholpen om heel snel alle 
vacatures in te vullen van het asielcentrum dat daar op heel korte termijn moet 
worden geopend. Eigenlijk moet het de bedoeling zijn om voor elke werkgever zo’n 
dienstverlening aan te bieden, om vacaturegericht te begeleiden en op te leiden. 
Zeker voor knelpuntberoepen is dat belangrijk. We zien dat de knelpuntopleidingen 
nog altijd maar door een heel kleine groep werkzoekenden worden gevolgd. Die 
toeleiding moet dus beter kunnen. Samenwerking met lokale besturen kan een 
onderdeel van de oplossing zijn. Op welke manier kan dat in het kader van het 
knelpuntberoepenverhaal meegenomen worden? 

Een laatste element zijn de uiteenlopende verwachtingspatronen van werkzoeken-
den en werkgevers. Daar kunnen acties rond opgezet worden, bijvoorbeeld samen 
met Onderwijs, maar ook vanuit VDAB kan op dat vlak wellicht nuttig werk worden 
verricht. Hoe zult u dat aanpakken?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega's, ik wil starten met dat laatste punt. De tweet 
van de woordvoerster van VDAB van vanmorgen vind ik wel hartverwarmend, om-
dat je voelt dat men heel trots is op de manier waarop men dienstverlening 
aanbiedt en dat dit net voor een heel moeilijk te plaatsen doelgroep een groot 
succes is. Ik vind inderdaad dat men ook mensen die in een asielcentrum ver-
blijven, zoals in dit geval, snel en efficiënt naar werk moet kunnen toeleiden. Dit 
toont ook een beetje de nieuwe aanpak van VDAB aan: we gaan er naartoe en we 
proberen mensen onmiddellijk aan het werk te krijgen. Er is gewoon heel veel 
werk, en als het dan lukt, mag het ook wel eens positief benaderd worden. 

De knelpuntberoepenlijst, collega’s, is een jaarlijkse temperatuurmeting van onze 
arbeidsmarkt. Die maakt ook duidelijk dat het niet alleen gaat over het beter op 
elkaar afstemmen van vraag en aanbod. Het doet mij ook inzien dat we tijdig oog 
moeten hebben voor veranderingen in onze samenleving. Denk bijvoorbeeld maar 
aan de groeiende vervangingsvraag door pensionering of de snellere kwalificatie-
veroudering door de digitalisering, waar veel mensen niet mee mee zijn. Dat zijn 
veranderingen die het elk jaar moeilijker maken om de resterende werkzoekenden-
populatie te matchen met knelpuntvacatures. Het maakt ook absoluut duidelijk dat 
we bijkomende inspanningen moeten leveren op een aantal fronten – ik heb het 
nu niet over een Vlaams front, maar over fronten op de arbeidsmarkt. 

Ten eerste wordt de knelpuntberoepenlijst alsmaar meer ingezet om werkzoeken-
den te oriënteren naar bijkomende opleidingen of naar loopbaanheroriëntatie. Ook 
de inspanningen die we moeten leveren om 120.000 burgers extra aan het werk 
te krijgen of te laten participeren aan de arbeidsmarkt, is op dat vlak belangrijk, 
want dat draagt bij tot een bijkomend arbeidsaanbod dat de krapte mee kan helpen 
verlichten, zeker bij knelpuntberoepen. VDAB werkt bovendien aan een grondige 
vernieuwing van zijn matchinginspanningen, wat ervoor moet zorgen dat zowel 
werkgevers als werkzoekenden gedetailleerd weten waar er vraag naar is en waar 
zich een reëel aanbod bevindt. Tot slot zet VDAB ook in op actuele arbeids-
marktinformatie voor werkgevers, zodat ze realistische eisen stellen in hun vaca-
tures en bereid zijn om ook meer te denken in termen van potentieel en leerladders 
op de werkvloer. 

Ik heb jullie in de voorbije weken al gezegd dat het opleiden op de werkvloer voor 
mij ook alsmaar meer aan belang zal winnen. Het is van belang dat we niet alleen 
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naar werkzoekenden kijken. De knelpuntberoepenlijst moet ook een wake-upcall 
zijn voor bedrijven om blijvend te investeren in hun kapitaal. Permanent omscholen 
of bijscholen naar knelpuntberoepen in een bedrijf mag niet herleid worden tot wat 
‘bullshit bingo’ in een jaarlijks managementplan. Het moet ook gedragen zijn, met 
concrete acties en heel concrete maatregelen. 

Als Vlaamse Regering stellen we ook voor mensen die een job hebben, opleidings-
incentives ter beschikking. Die zijn inzetbaar voor heel wat knelpuntopleidingen. 
Zo willen we de leergoesting stimuleren. 

Voor mij is het sowieso van belang dat werkzoekenden heel snel ingeschaald, 
georiënteerd en gematcht worden met concrete vacatures. Als de afstand tot de 
arbeidsmarkt te groot is, moet je sneller toeleiden naar intensieve trajecten. Dat 
kunnen eerst oriënterende opleidingen of beroepsgerichte doorstroomopleidingen 
zijn, voordat je als werkzoekende in een beroepsgerichte opleiding start. Binnen 
de beroepsopleidingen wordt nu al voornamelijk ingezet op knelpuntopleidingen. 
Men gaat ook proactief inzetten op investeringen in opleidingen voor moeilijk in te 
vullen vacatures met een mogelijk of toekomstig knelpuntkarakter in een niche, 
regio of stad. Want afhankelijk van waar het is, kan dat totaal anders zijn. In 2019 
werden zo 22.019 beroepsgerichte opleidingen beëindigd die bij de start van de 
opleiding toegang gaven tot minstens één knelpuntberoep. Op het totaal van de 
beëindigde opleidingen in 2019 bedraagt dit 68 procent. Dat is eigenlijk niet zo’n 
slecht cijfer. 

De nieuwe knelpuntenberoepenlijst bevat een aantal beroepen waar VDAB al 
competentieversterkende acties voor inzet. Indien we deze opleidingen meetellen 
komen we uit op 71 procent van alle beëindigde beroepsopleidingen in 2019. Van 
de mensen die een opleiding volgen, leidt 79 procent toe tot een knelpuntberoep. 
De cijfers zijn afhankelijk van hoe je ze bekijkt, positief of minder positief. Dat 
staat niet haaks op de cijfers die u hebt genoemd. Ik probeer wat te nuanceren. 
Als je een opleiding volgt, zal die bijna altijd toeleiden naar een knelpuntberoep. 

Een goed voorbeeld daarvan is begeleider kinderopvang. Dat interesseert mij nu 
in grote mate sinds ik oma geworden ben. Dit is Vlaanderenbreed nu een knelpunt-
beroep, maar dat was het daarvoor al in bepaalde steden en gemeenten. Hiervoor 
voorziet VDAB ook gerichte acties. Dat is een van de voorbeelden waar mensen 
elders verworven competenties kunnen inzetten om een kwalificatie te krijgen. 

De samenwerking met de lokale besturen is voor mij zeer, zeer belangrijk. We 
hebben meer samenwerkingsovereenkomsten nodig. Daarbij is het echt belangrijk 
dat de gemeenten op de hoogte zijn van het aanbod van VDAB en hoe VDAB het 
verschil kan maken voor de lokale besturen die bijvoorbeeld mensen hebben die 
een leefloon trekken. Niet alle lokale besturen zijn zich bewust van de vruchten 
van een goede samenwerking met VDAB. 

Mobiele opleidingen of opleidingen waar VDAB-instructeurs ter plaatse komen in 
een atelier dat ter beschikking wordt gesteld door een gemeente of stad en zo 
opleidingen metselen, lassen of schoonmaak aanleren, kunnen een waardevol 
onderdeel zijn van een samenwerkingsovereenkomst. Dan wordt er gewerkt op 
maat van de lokale noden. Er zijn geen mobiliteitsproblemen, dat kan veel 
oplossen. Ik geloof daar echt in. Dat is een win-winsituatie voor veel partijen. 

Ik heb in de voorbije weken al uitgelegd dat steden en gemeenten gebaat zijn bij 
een hogere werkzaamheidsgraad. Meer mensen aan de slag is niet alleen positief 
voor Vlaanderen, maar ook voor het lokale bestuur. Het is ook goed voor het 
welzijn van de mensen.  

Het klopt dat je een mismatch vaak vanuit twee kanten kunt benaderen en zeker 
op het vlak van verwachtingen. Je hebt de persoon die werk zoekt en dus een 
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bepaalde verwachting heeft van de job, je hebt ook de werkgever die verwach-
tingen heeft. Als die compleet niet matchen zit je met een groot probleem. Dit 
betekent onder andere dat we moeten inzetten op actuele en behapbare arbeids-
marktinformatie voor de werkzoekenden en dat we de werkgevers een realistisch 
beeld moeten geven van het potentieel.  

Werkzoekenden moeten sneller georiënteerd worden door hen in contact te 
brengen met de realiteit van bepaalde beroepen. Ik kan me vergissen, maar ik 
denk dat het restaurant- en hotelwerk een voorbeeld van een mismatch is waar-
over ik in de voorbije weken las. Men schat dat helemaal anders in als werk-
zoekende en als werkgever. Daar moeten we eens naar kijken. Het kan best zijn 
dat mensen geïnteresseerd zijn maar dat ze gewoon de taal niet spreken of een 
bepaalde houding niet hebben. Daar kun je ook met korte opleidingen op inspelen 
of opleidingen op de werkvloer geven, al is dat moeilijk als je contactberoepen hebt 
waar de reputatie van de werkgever staat of valt met de manier waarop mensen 
zich gedragen. Dat maakt het moeilijker om dat direct op de werkvloer te doen. 

Er is echt interesse en VDAB zet zich echt in om op korte tijd de juiste skills aan te 
leren. Taal is natuurlijk moeilijker aan te leren dan een bepaalde houding, ik ben 
me daarvan bewust en VDAB ook. 

VDAB moet nog meer in functie van het potentieel van kandidaat-werknemers 
kijken, door hen mee te nemen in een traject met werkplekleren.  

Tot slot vanuit de uitwerking van de werkgeversbenadering wordt door VDAB ver-
sterkt ingezet op proactieve acties naar werkgevers met jobmarkten, rekruterings-
acties op het einde van de opleiding, enzovoort. Dat zijn heel veel en diverse maat-
regelen. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Het is inderdaad een heel palet aan maatregelen. U hebt een 
aantal zaken gezegd die heel belangrijk zijn. Zo moeten we goed forecasten wat 
de vervangingsnoden zullen zijn en welke competenties er in de toekomst nodig 
zullen zijn. Misschien doen we dat nog te weinig. Zowel bij werkzoekenden als bij 
werknemers moeten we periodiek kunnen en durven nagaan of ze nog ‘fit’ zijn voor 
de arbeidsmarkt van de toekomst en welk type opleidingen ze best zouden volgen 
om te beantwoorden aan de noden van de arbeidsmarkt van de toekomst. Dat is 
een extra laag die ik aan uw antwoord zou willen toevoegen inzake de aanpak van 
knelpuntberoepen. 

Een andere laag die ik er nog bovenop zou willen leggen, is dat we zeker niet 
uitsluitend mogen kijken naar uitkeringsgerechtigde werklozen wanneer het gaat 
over het toeleiden naar knelpuntberoepen, maar ook naar mensen die in andere 
stelsels zitten. U hebt al een aantal zaken opgestart, zoals de samenwerking tussen 
het Rijksinstituut voor Ziekte- en Invaliditeitsverzekering (RIZIV) en VDAB. Dat 
kan ook een onderdeel vormen van de volgende samenwerkingsovereenkomst. Ik 
denk ook aan het verleiden van mensen die vandaag instaan voor het huishouden 
en het gezin, maar wel over competenties of potentieel beschikken om een knel-
puntopleiding te volgen of een knelpuntberoep uit te oefenen. Ik verwijs graag 
naar het initiatief van de voorzitter en de heren Ongena en Muyters inzake de 
loopbaancheques voor mensen die al 36 maanden inactief zijn. 

Die twee extra lagen kunnen worden toegevoegd aan het actieplan met betrekking 
tot knelpuntberoepen. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Minister, ik wil u danken voor uw antwoord. Er 
gebeurt gelukkig al heel wat. De heer Ronse heeft nog een aantal nuttige sug-
gesties gedaan en ik voeg er graag nog twee aan toe.  
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We hebben niet alleen VDAB als opleidingsverstrekker maar ook nog heel wat 
andere, zoals de centra voor volwassenenonderwijs (CVO’s) en SYNTRA. Het kan 
nuttig zijn om ook hun opleidingsaanbod nog sterker te betrekken bij het knel-
puntberoepenbeleid van de Vlaamse overheid. Ook daar zit heel wat expertise en 
zijn er al opleidingen richting knelpuntberoepen beschikbaar, maar misschien kan 
ook daar nog een tandje bijgestoken worden. Dit kan op het platform dat wordt 
opgericht met alle opleidingsverstrekkers aan bod komen en vanuit de knel-
puntberoepenlijst en de forecasting, waar de heer Ronse al over sprak, nog beter 
geprogrammeerd worden. Creativiteit, zoals in de samenwerkingsovereenkomst 
met de lokale besturen, is op dat vlak zeer welkom. 

De werkgeversgerichte benadering die in het nieuwe ontwerp van decreet naar 
voren komt, is bijzonder belangrijk. Vanuit de data die VDAB ter beschikking kan 
krijgen over de populatie van mensen die aan de slag zijn bij werkgevers, kan 
VDAB proactief werkgevers benaderen met een aanbod. Op die manier kunnen we 
grote stappen vooruitzetten in het vermijden van knelpuntberoepen via het pro-
actief opleiden van bestaand personeel en dergelijke. De dataregisseur die VDAB 
kan en moet worden, kan ook een oplossing zijn voor knelpuntberoepen. 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Het feit dat er 22 extra beroepen zijn bijgekomen op de 
knelpuntberoepenlijst is een zoveelste teken aan de wand van het feit dat we met 
een grote krapte op de arbeidsmarkt kampen. We moeten elkaar daar niet meer van 
overtuigen. Om dat aan te pakken, hebben we heel veel maatregelen nodig. Als we 
die opsommen, herhalen we uw beleidsnota waarin heel wat is opgenomen. Ik zal 
dat dan ook niet doen, maar ik wil heel specifiek naar één maatregel informeren, 
namelijk de jobbonus. Die is bedoeld om mensen aan te moedigen en een positieve 
stimulans te geven met extra nettoloon voor zij die minder dan 1700 euro per maand 
zullen verdienen. Wat is de stand van zaken daaromtrent? Ik weet dat u dat samen 
met minister Diependaele in elkaar moet steken. Hebt u er zicht op hoever het 
daarmee staat? Wanneer zal dit ingevoerd worden? 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Ik heb een korte bijkomende vraag. We hebben eens 
ingezoomd op het aantal vrijstellingen voor knelpuntopleidingen. Daaruit bleek 
volgens onze cijfers dat in 2019 gemiddeld 16 procent van het totaal aantal op-
leidingen knelpuntopleidingen waren waarvoor vrijstelling voorzien werd. In 2018 
was dat nog 23 procent. We zien dus een daling. Dat is een beetje in tegenspraak 
met het stijgend aantal knelpuntberoepen. De vraag is hoe we ook inzake opleidin-
gen beter kunnen matchen bij de alsmaar groter wordende lijst van beroepen. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega Ronse, wat uw eerste opmerking betreft: er staat 
expliciet in het regeerakkoord dat we versterkt willen inzetten op wat de competen-
tieprognoses zijn, niet alleen op marcroniveau, bijvoorbeeld rond de digitalisering, 
over de sectoren heen, maar ook op sectorniveau. Dat is absoluut de bedoeling.  

Het verhaal van de knelpuntberoepen – dat staat ook in het regeerakkoord – is er 
voor de hele bevolking, in welk statuut men zit, maakt eigenlijk niets uit. Het is er 
zowel voor werkzoekenden als werknemers. Het is ook van belang dat bedrijven 
die bijvoorbeeld nadenken over herstructurering op tijd proberen, over de sectoren 
heen, een aanbod te organiseren om te herscholen. Ik weet dat dat nu nog niet 
veel gebeurt, maar dat zou al veel kunnen helpen, zeker naar mensen die het al 
moeilijk hebben. Ik heb in het bedrijf in Mechelen met de vakbond gesproken. Ik 
heb dat vorige week al gezegd en het is me bijgebleven. Wanneer arbeiders, maar 
ook mensen met bijvoorbeeld een diploma ingenieur, twintig jaar zijn meegegaan 
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in een bepaalde niche, en het bedrijf plots overkop gaat, en niemand heeft zich 
daarop voorbereid, dan zitten die mensen daar en moeten ze zich eigenlijk opnieuw 
laten opleiden, terwijl, als je dat op de een of andere manier een klein beetje op 
tijd ziet aankomen, je er al een stukje voor kunt zorgen dat als men werkloos 
wordt, men toch een rugzak heeft die wat groter is dan wat men gedaan heeft. Dat 
baart me zorgen. Er is werk aan de winkel bij VDAB, maar ook aan de werk-
geverskant om daar zorg voor te dragen.  

Die knelpuntberoepenlijst aanpakken is een zaak van velen. Als je bijvoorbeeld 
weinig instroom krijgt in het onderwijs, moet je durven na te denken over wat de 
oorzaken zijn. Hoe komt het dat er weinig instroom is? Het STEM-actieplan (Science, 
Technology, Engineering and Mathematics) bijvoorbeeld helpt daar wel een beetje 
bij. We hebben een grote campagne gedaan over het lerarenberoep. Vorig jaar was 
er dan meer instroom, maar dit jaar is er weer minder instroom. Een campagne kan 
een bubbel zijn, maar dat wordt dan ook weer een stukje minder. 

Wat de vrijstellingen betreft, collega Gennez, ik heb die cijfers ook gezien. Ik denk 
dat het in het antwoord op een schriftelijke vraag was. Een vrijstelling wordt soms 
zeer specifiek gegeven voor een knelpuntberoep in een bepaalde regio, en wordt 
dus niet altijd Vlaanderenbreed gegeven. Men is vrij zorgzaam in het geven van 
die vrijstelling. Het moet ook passen in het traject naar werk en het kan niet zo-
maar voor elke opleiding. Ik begrijp de uitleg, maar ik vind het onlogisch in deze 
tijden dat dat achteruitgaat. Ik heb er eigenlijk nog geen antwoord op. We moeten 
dus uitzoeken hoe dat komt. Is dat een zaak van menselijke beoordeling? Ik begrijp 
het dus wel, dat dat niet vrijblijvend is, maar dat was vorig jaar en het jaar daar-
voor ook niet vrijblijvend en de arbeidsmarkt staat nog een beetje meer in brand. 
Je zou dus eigenlijk kunnen veronderstellen dat dat stijgt. Ik aanvaard uw opmer-
king, maar ik heb nog geen oplossing. We vragen dat na. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik ben het eens met wat de minister nog aanvullend meegaf. 
Wat misschien een goed instrument zou kunnen zijn om mee te experimenteren in 
dat soort casussen, is een social impact bond (SIB), waarbij we de sector echt op 
een vernieuwende manier uitdagen om dat te doen, en ook belonen via het rende-
ment dat we die SIB’s uitbetalen. Dat is wel stof genoeg om mee te experimen-
teren. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): We zullen ongetwijfeld nog terugkomen op de knel-
puntberoepen. De knelpuntberoepen zullen nog niet weg zijn, ondanks alle goede 
acties die er vandaag naar voren worden geschoven.  

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Robrecht Bothuyne aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over een eventueel 
overleg met het Vlaamse Gewest naar aanleiding van het aangekondigde 
herstructureringsplan van GlaxoSmithKline in Waals-Brabant 

– 1395 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Bothuyne heeft het woord. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): GlaxoSmithKline (GSK), de belangrijkste private 
werkgever in Wallonië, met ongeveer 9000 medewerkers, kondigde begin februari 
een herstructureringsplan aan na een bijzondere ondernemingsraad. Zo’n 720 
banen, 595 kaderleden en 125 bedienden zijn bedreigd bij de afdeling die 
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vaccinaties maakt in Waver, Rixensart en Gembloux. Daarnaast worden 215 tijde-
lijke contracten niet vernieuwd. De banen sneuvelen omdat GSK zegt meer te 
willen automatiseren en tegelijkertijd meer te willen investeren in onderzoek en 
ontwikkeling. Daar zouden ook nieuwe banen mee gepaard gaan.  

De federale minister van Werk, Nathalie Muylle, stelde dat er maatregelen zouden 
worden voorzien om de betrokkenen naar een nieuwe job te begeleiden. De proce-
dures zijn bekend. Dat heeft ook een goede kans op slagen, gelet op het toe-
komstpotentieel en de toegevoegde waarde van de farmasector in ons land en 
zeker in Vlaanderen, en gelet op de huidige krapte en het knelpuntkarakter van 
heel veel beroepen in deze sector.  

Minister, GSK is daardoor geen zuiver Waals verhaal. Ook tal van Vlamingen, vooral 
komende van de oostkant van Brussel, zijn tewerkgesteld bij deze werkgever.  

De federale minister van Werk zei al dat zij in overleg zou gaan met het Waalse 
Gewest en met Service Public Wallon de l’Emploi et de la Formation Professionelle 
(Forem) om te kijken hoe, na de fase van het sociaal overleg, de getroffen 
werknemers terug naar een job kunnen worden begeleid. Wordt, gelet op de vele 
Vlamingen die aan de slag zijn in het bedrijf, ook Vlaanderen bij dit overleg 
betrokken? In welke mate? 

In ruimere zin: hoe evalueert u ondertussen de samenwerking tussen Forem en 
VDAB? 

En specifiek voor dit dossier: zal VDAB contact opnemen om die ontslagen GSK-
werknemers op korte termijn te begeleiden naar een nieuwe job en eventueel naar 
Vlaamse knelpuntvacatures? Hoe zal dat gebeuren?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Mijnheer Bothuyne, u weet dat de federale overheid be-
voegd is voor de reglementering rond collectief ontslag. In die hoedanigheid is 
federaal minister van Werk en mijn collega, Nathalie Muylle, betrokken en heeft ze 
deelgenomen aan een overleg in Namen, kort na de aankondiging van de her-
structurering bij GSK. Op basis van de federale reglementering inzake collectief 
ontslag is de regio waarin de maatschappelijke zetel gevestigd is, bevoegd voor de 
aanvraag collectief ontslag. De bevoegde minister voor de begeleiding van de ge-
troffen werknemers is in dat geval mijn Waalse collega Christie Morreale aangezien 
het bedrijf in het Waalse Gewest gevestigd is.  

Uiteraard heeft mijn kabinet contact gehad met het kabinet van de Waalse collega, 
net zoals VDAB contact heeft met Forem. Uit de contacten die VDAB heeft met 
Forem blijkt dat GSK vandaag nog niet weet welke werknemers concreet getroffen 
zijn, en dat met andere woorden nog onduidelijk is of en hoeveel Vlamingen getrof-
fen zullen zijn. Als binnenkort zou blijken dat er een substantieel aantal Vlamingen 
wordt gevat door het collectief ontslag, zal een interregionale tewerkstellingscel 
onder voorzitterschap van Forem worden opgericht. VDAB zal binnen de tewerk-
stellingscel de getroffen Vlamingen opvangen en opvolgen. Een tewerkstellingscel 
is geen specifieke locatie, maar een concrete samenwerking om ontslagen werk-
nemers zo goed mogelijk op te vangen. In een tewerkstellingscel werken de pu-
blieke arbeidsbemiddelingsdiensten, de sociale partners, een outplacementbureau 
en de sectorale opleidingsfondsen gecoördineerd samen. 

Hoe evalueer ik de samenwerking? Ik merk dat VDAB en Forem al jarenlang een 
vrij goede en efficiënte samenwerking hebben op het vlak van herstructureringen 
bij bedrijven met interregionale implicaties. Dat was nieuw voor mij. De mede-
werkers van beide organisaties die bevoegd zijn voor herstructureringen staan 
continu met elkaar in contact, waardoor VDAB altijd snel op de hoogte is zodra 
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bekend is dat er Vlamingen bij een Waalse herstructurering betrokken zijn en om-
gekeerd.  

Een dergelijke samenwerking bestaat ook met Actiris in Brussel en met de 
Arbeitsamt der Deutschsprachigen Gemeinschaft Belgiens (ADG) van de Duitstalige 
Gemeenschap.  

Zal VDAB proactief actie ondernemen? Het moet eerst duidelijk zijn óf en in welke 
mate Vlamingen worden ontslagen. Zodra we daar zicht op hebben, zullen zij van 
VDAB samen met Forem een infosessie krijgen over de tewerkstellingscel die de 
werkgever moet oprichten, de rechten en plichten die hieruit voortvloeien en het 
outplacementtraject dat zou kunnen worden aangeboden. De outplacement-
begeleiding wordt kort na de verbreking van de arbeidsovereenkomst opgestart. 
Zolang de betrokkenen in outplacement zitten, wordt aan dit outplacementtraject 
voorrang verleend en wordt er geen reguliere VDAB-bemiddeling opgestart. Maar 
de aanbieders van outplacement geven in de regel ook al uitgebreide informatie 
mee over de inschrijving bij VDAB en het aanbod van VDAB, waarvan men onder-
tussen ook kan gebruikmaken, bijvoorbeeld opleidingen. 

Als de outplacement niet tot een nieuwe job heeft geleid, worden de getroffenen 
uiteraard verder begeleid door VDAB in hun traject naar een nieuwe job. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Dank u wel, minister. De procedures voor derge-
lijke ontslagen met interregionale tewerkstellingscellen hebben inderdaad al hun 
merites bewezen. Dit is nu wel een heel specifiek geval. Weinig herstructureringen 
omvatten zoveel mensen en zoveel mensen uit een sector met zo’n knelpunt-
karakter als hier. In die zin zou een zekere proactieve handeling vanuit VDAB 
wellicht toch nuttig zijn, al is het maar door bijvoorbeeld relevante vacatures uit 
de sector en min of meer uit de regio te gaan verzamelen en mee te geven, het 
liefst rechtstreeks aan de getroffen medewerkers, maar eventueel ook aan de 
mensen die outplacementbegeleiding gaan doen. Zo kan er op een proactieve ma-
nier contact worden opgenomen met potentiële nieuwe werkgevers in Vlaanderen, 
om ervoor te zorgen dat alle relevante vacatures verzameld worden en zoveel mo-
gelijk naar de betrokkenen worden gebracht. Misschien kunnen we op die manier 
ook Waalse werknemers toeleiden naar Vlaamse knelpuntvacatures in de farma-
sector. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik ben het volledig eens met wat collega Bothuyne meegeeft. 
Ik dank hem ook om dat hier op de agenda te brengen. 

Het enige wat mij een beetje verontrust, is het volgende. Ik heb recent een ant-
woord gekregen op mijn schriftelijke vragen rond interregionale mobiliteit. Forem 
geeft vandaag geen informatie aan VDAB over het aantal Waalse uitkerings-
gerechtigde werkzoekenden dat ze doorsturen naar Vlaamse vacatures. Gelet op 
het feit dat men daar toch met een aanzienlijk grote groep werkzoekenden zit en 
er hier een groot aantal openstaande vacatures is, zou het toch niet slecht zijn dat 
er wat meer transparantie en vertrouwen is tussen die publieke diensten voor 
arbeidsmarktbemiddeling, zeker ook op het vlak van het doorgeven van cijfers. 
Dat wil ik graag als insteek meegeven aan de minister, voor als ze een nieuw 
akkoord sluit tussen Forem, Actiris en VDAB. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik ben het eens met de opmerkingen van collega Bothuyne. 

Collega Ronse, ik heb dat antwoord op de schriftelijke vraag uiteraard gezien. We 
zijn aan het werken aan een nieuwe herlancering van de samenwerking. Dat is een 
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zeer terecht aandachtspunt, maar ik ben ook maar geconfronteerd met de situatie 
zoals ze is. Ik heb daar dus zelf nog niet zoveel aan kunnen veranderen. Ik vind 
wel dat er goed samengewerkt wordt. Er is ook een lange traditie wat dat betreft. 
Maar ik heb gemerkt, ook in Onderwijs, dat alles start met een goede gegevens-
uitwisseling. Dan kun je monitoren of je goed bezig bent of niet. Ik neem uw 
suggestie dus zeker mee. 

Robrecht Bothuyne (CD&V): Ik dank u om die suggestie mee te nemen. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het vertrek van 
goede werknemers uit bedrijven en de ondersteuning van een retentie-
beleid 

– 1326 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Robrecht Bothuyne 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Minister, we hebben het zonet gehad over de knelpunt-
opleidingen. Het is heel moeilijk om de juiste mensen te vinden voor bepaalde 
vacatures. Maar uit een studie van Acerta blijkt dat het ook een zeer grote 
uitdaging is om de juiste mensen op de juiste vacatures te houden – retentie, dus. 

– Kurt Vanryckeghem treedt als voorzitter op. 

De bevraagde werkgevers geven allemaal aan dat retentie voor hen uitdaging 
nummer één is. Dat is op zich goed, want het feit dat ze dat inzien, betekent ook 
dat ze zich ervan bewust zijn dat ze moeten werken aan goede motivators voor 
werknemers en investeren in een aangename setting en context, die voldoende 
uitdagend is om mensen te kunnen houden. We zien echter wel dat men zich in 
het huidige retentiebeleid vooral focust op bedienden, en veel minder op arbeiders, 
wat mij toch een beetje zorgen baart. 

We stellen vast dat een grote groep aan bevraagde werkgevers nog nul actie 
onderneemt rond retentie. Het is niet zo – die misvatting wil ik op voorhand uit de 
wereld helpen – dat wij als overheid in de plaats van bedrijven een retentiebeleid 
moeten voeren of daar verantwoordelijk voor moeten zijn. We moeten de markt 
van vraag en aanbod, van give and take, ook op het vlak van de arbeidsmarkt, 
zoveel mogelijk vrij laten spelen. Laat de war for talents maar spelen, dat is goed 
voor werkgevers en werknemers. Maar misschien kunnen we wel – gelet op het 
feit dat hier zo’n grote uitdaging ligt – vanuit Vlaanderen een pakket aan maat-
regelen uitwerken dat bedrijven ondersteunt om een goed retentiebeleid te voeren, 
niet alleen naar bedienden, maar ook naar arbeiders. We moeten daarvoor niet het 
warm water uitvinden, er bestaan verschillende systemen waar ze hulp kunnen 
inroepen. Ik denk aan de kmo-portefeuille. 

Zijn er, geënt op bestaande systemen, mogelijk extra oplossingen rond een reten-
tiebeleid? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega Ronse, er zijn uiteraard diverse redenen waarom 
een werknemer van job verandert. In 2017 heeft Jobat hierover een bevraging 
georganiseerd bij meer dan tweeduizend werknemers uit vijfhonderd Belgische 
bedrijven. Er waren vier belangrijke redenen die toen naar voren kwamen om van 
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job te veranderen: het gebrek aan toekomstperspectief; ontevredenheid over loon 
en/of extralegale voordelen; ontevredenheid over de functie; de werksfeer. 

De Vlaamse overheid heeft uiteraard niet rechtstreeks impact op het retentiebeleid 
in een onderneming. Dit is in eerste instantie een keuze en verantwoordelijkheid 
van de werkgever. Wat belangrijk is om voor een onderneming te werken blijkt 
ook uit de jaarlijkse bevraging rond de Aantrekkelijkste Werkgever van Randstad. 
Na loon en voordelen blijken werksfeer, werkzekerheid en balans werk en privé de 
voornaamste criteria om een aantrekkelijke werkgever te zijn.  

Het uitgangspunt is dat het op de eerste plaats de verantwoordelijkheid van de 
onderneming is om de medewerker aan boord te houden en hem of haar 
enthousiast te houden voor de functie. Als overheid hebben we er een groot belang 
bij dat mensen aan de slag blijven. Daarom ook dat we maatregelen uitwerken 
waarmee ondernemingen hun HR-beleid mee vorm kunnen geven.  

Om in een onderneming een duurzaam parcours te lopen vind ik de start op een 
nieuwe werkplek van essentieel belang. VDAB kan daarin een rol spelen op het 
vlak van toeleiding van werkzoekenden maar ook door een aanbod op het vlak van 
job- en taalcoaching.  

Het is ook belangrijk dat de werkgever een duidelijk en eerlijk beeld schetst van 
de bedrijfscultuur aan sollicitanten. Dat gebeurt soms aan de hand van video-
vacatures, die steeds vaker ingang vinden. Ondernemingen kunnen ook bij VDAB 
terecht voor ondersteuning bij de opmaak van vacatures of andere HR-uit-
dagingen.  

Vervolgens is het belangrijk dat op de werkvloer de sfeer goed zit en het werk 
werkbaar is, zo ook in deze werkomgeving, voorzitter. Op dat vlak verlengde ik het 
systeem van de werkbaarheidscheques en breidde deze uit naar de social profit. 
Met de cheque kunnen ondernemingen de werkbaarheid binnen hun organisatie in 
kaart brengen, een werkbaarheidsplan opstellen. Ook daar zit de werkgever dus 
aan het roer en staan we als overheid klaar om te zoeken naar de juiste 
instrumenten om ondersteuning te bieden. 

Daarnaast is het creëren van een toekomstperspectief een van de factoren die een 
rol speelt om medewerkers te behouden. Investeren in medewerkers en in het up-
to-date houden van hun competenties is volgens mij een van de belangrijkste 
factoren die medewerkers laten meetellen.  

Op 1 december 2019 lanceerde ik een ESF-oproep (Europees Sociaal Fonds) waar-
bij ondernemingen subsidies kunnen krijgen voor opleidingen rond vaardigheden 
in de 21ste eeuw.  

Bij deze initiatieven die bijdragen aan retentie richt ik mij zowel op arbeiders als 
bedienden in alle sectoren. 

Verder zijn er maatregelen voor werknemers om werken en privé te kunnen 
combineren. Ook dat maakt deel uit van ons instrumentarium, zoals u weet.  

Tot slot, ik kan begrijpen dat werkgevers graag hun medewerkers behouden. Dat 
is bij mij niet anders, beste Alejandro. Tegelijkertijd vind ik het ook belangrijk dat 
de loopbanen van medewerkers flexibel zijn en dat ze hun loopbaan in handen 
nemen. Dit heeft positieve effecten, bijvoorbeeld op het vlak van inzetbaarheid. Ik 
zet daarom eveneens in op loopbaanversterkende instrumenten zoals loopbaan-
begeleiding en opleidingscheques. Zo houden we de mensen langer en meer 
enthousiast aan het werk in hun individuele loopbaan. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 
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Axel Ronse (N-VA): Ik ben blij met het antwoord in die zin dat de minister het 
ent op bestaande maatregelen en instrumenten. Het zou goed zijn om de werk-
geversorganisaties Voka en UNIZO en bepaalde sectororganisaties er nog eens aan 
te herinneren dat die instrumenten ook voor het retentiebeleid gebruikt kunnen 
worden en dat ze dat aan hun leden moeten laten weten, zeker als je ziet dat uit 
dergelijke bevraging blijkt dat dit voor een groot aantal leden een echte uitdaging 
is.  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik ben het eens met de heer Ronse. U weet dat we heel 
grote budgetten hebben voor onze organisaties opdat ze onder andere de instru-
menten wijd en breed zouden verspreiden. We gaan ook een grote communicatie-
campagne voeren met de werkgeversorganisaties inzake het aanbod van werkbaar 
werk. Daar wordt werk van gemaakt. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het advies van de 
Commissie Diversiteit van de SERV over de aanpak van moeilijk bereikbare 
werkbereide niet-beroepsactieven 

– 1330 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Kurt Vanryckeghem 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Voorzitter, ik ga ervan uit dat de minister en de collega's het 
advies van de Commissie Diversiteit van de Sociaal-Economische Raad van Vlaan-
deren (SERV) ook hebben doorgenomen, en ik was er bijzonder blij mee omdat de 
sociale partners dezelfde conclusies trekken als die die in het regeerakkoord staan 
en die die door de minister in het beleidsplan zijn uitgewerkt. We kunnen immers 
nog een mooie tand bij steken op het vlak van het over de streep trekken, het 
bereiken en versterken van heel moeilijke groepen, zoals personen met een 
migratieachtergrond, 60-plussers, kortgeschoolden, mensen met een arbeidshan-
dicap. De Commissie Diversiteit ziet daar nog heel wat potentieel. 

Ze wijst ook op een aantal drempels die ook wij hebben gedetecteerd, namelijk 
dat werk lonend gemaakt moet worden. Het federale kader zorgt er immers voor 
dat als ze aan de slag gaan, ze veel te snel riskeren hun uitkering te verliezen. Ik 
denk ook aan flexibele kinderopvang en verbetering van de mobiliteit. 

Het is goed dat de Commissie Diversiteit de lijn aanneemt waarop wij ook staan. 
Ze voegt er nog een extra dimensie aan toe: om die groepen nog beter te 
versterken, moet er meer outreachend gewerkt worden. VDAB moet veel intenser 
samenwerken met een aantal instanties, zoals de OCMW's – we hebben daar al 
tijdelijke werkervaring – en het Rijksinstituut voor Ziekte- en Invaliditeitsver-
zekering (RIZIV). Er is al een aantal jaren een samenwerkingsakkoord tussen het 
RIZIV en het Agentschap Integratie en Inburgering. De commissie zegt dat als er 
op een nog meer outreachende manier wordt samengewerkt en er dus minder 
gewacht wordt totdat ze aankloppen voor een uitkering maar ze al eerder bereikt 
kunnen worden, het dan nog beter zal gaan. 

Minister, wat is uw visie op dat advies? Hoe zal de outreachende aanpak worden 
uitgerold? Zult u werken met brugfiguren? Zult u samenwerken met andere re-
levante actoren om deze specifieke doelgroepen aan te spreken? De heer Ongena 
heeft straks een vraag over DUO for a JOB. Dat zit wat meer in de sfeer van het 
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tenderbeleid en de social impact bonds, die ook tegemoetkomen aan het advies 
van de Commissie Diversiteit. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Mijnheer Ronse, ik ben blij dat u blij bent vandaag. 
(Gelach) 

Het advies van de Commissie Diversiteit speelt in op een belangrijke beleidsuit-
daging en bevat veel waardevolle elementen om verder mee aan de slag te gaan. 
Ze wijzen terecht op twee sporen: ten eerste het verbreden van het activerings-
beleid via het beter bereiken van werkzoekenden in de bestaande dienstverlening, 
en ten tweede het bereiken van niet-beroepsactieve personen die nog niet zijn 
ingeschreven bij VDAB. Ik voeg daar zelf ook nog het vermijden van vervroegde 
uitstroom van werkenden bij om de ambitie van de werkzaamheidsgraad te reali-
seren.  

Het advies versterkt de oefening die mijn administratie doet. VDAB vertrekt van 
de analyse van het Steunpunt en verfijnt die om zijn rol als data- en activerings-
regisseur te kunnen opnemen. Er loopt vanuit ons departement een oefening om 
drempels in kaart te brengen op het vlak van andere beleidsdomeinen en federale 
regelgeving. Het is niet de bedoeling om tegen het einde van de legislatuur met 
een boek te eindigen, maar wel om de drempels aan te pakken, in overleg met de 
bevoegde ministers. 

Er lopen verschillende initiatieven en er worden ook nieuwe projecten opgestart. 
Een outreachende aanpak gaat ook om het kunnen experimenteren, soms op kleine 
schaal, soms met specifieke doelgroepen.  

Het Europees Sociaal Fonds (ESF) en de Vlaamse overheid gaven in oktober 2019 
groen licht aan 74 projecten om de komende 2 jaar 10.000 mensen die vandaag 
niet participeren aan de arbeidsmarkt te bereiken en te begeleiden.  

De projectuitvoerders zijn partnerschappen van lokale besturen, werkgevers en 
ngo’s met expertise in het begeleiden van de doelgroep. Die projecten lopen tot 
eind december 2021. Ervaringen worden via een lerend netwerk gebundeld en we 
zorgen, ook tussentijds, voor een terugkoppeling naar de oefeningen van VDAB en 
het departement.  

Hoe zal VDAB samenwerken? Als activeringsregisseur heeft VDAB de opdracht van 
de Vlaamse Regering gekregen om meer mensen te bereiken die mogelijk stappen 
kunnen zetten naar werk. De meest efficiënte en effectieve manier om dat te doen, 
is blijvend investeren in partnerschappen met andere overheden en organisaties 
die deze mensen kennen.  

Er zijn al een aantal partnerschappen waarbinnen de samenwerking verder verfijnd 
wordt: een samenwerking met het RIZIV. Ik heb het daar al over gehad; de samen-
werking met de Agentschappen voor Integratie & Inburgering; samenwerking met 
de lokale besturen, en recent ook de ESF-projecten in het kader van oproep 457, 
waar een hele waaier aan partners acties zullen opzetten om meer mensen te 
bereiken. Tot slot zijn er de detentieconsulenten van VDAB, die nauw samenwerken 
met de gevangenissen om gedetineerden te informeren over de arbeidsmarkt. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik denk dat heel dat verhaal volledig in lijn ligt met de motie 
die we recent hebben ingediend in het parlement, waarbij het Rekenhof het gen-
derbeleid zal doorlichten. Ik hoop dat in die doorlichting ook aandacht zal zijn voor 
de succesratio, om net die specifieke doelgroepen te bereiken en te versterken, en 
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de kloof tussen hen en de arbeidsmarkt te dichten, zodanig dat het outreachend 
luik – want ik geloof daar wel in; ik zie ook op vlak van het armoedebeleid in 
Kortrijk, de stad waar we meebesturen, dat outreachend beleid werkt – nog meer 
aan bod zou komen in de toekomstige generatie tenders en social impact bonds 
die we vanuit VDAB gaan lanceren de komende jaren.  

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Met deze vraag komt collega Ronse natuurlijk op een 
van de moeilijkste punten van de komende jaren. Hoe gaan we dat outreachende 
doen? Hoe gaan we mensen bereiken? Waar VDAB altijd wat afwachtte tot mensen 
kwamen, een uitkering kregen, en men ze dan ging begeleiden, zal men nu actief 
op zoek moeten gaan naar mensen die men nog niet ziet. Het is heel cruciaal dat 
we daar de komende jaren toch wel wat maatregelen nemen. 

Ik ben eventjes zo stout om mijn vraag van daarnet even te herhalen, want u hebt 
er niet op geantwoord, ongetwijfeld niet bewust. Een van de zaken om te verleiden 
zal zijn dat mensen met een laag inkomen meer netto overhouden. De Vlaamse 
jobbonus is daarin belangrijk. Minister, ik wou dus toch graag even polsen of u 
daar al zicht op hebt. 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Mijnheer Ronse, ik ga absoluut akkoord met de aanvulling.  

Mijnheer Ongena, het is zo dat onze administraties Financiën en Werk een aantal 
pistes aan het bekijken zijn om die jobbonus financieel en technisch te kunnen 
uitwerken. Dat is een hele klus. De intentie zit goed, maar je moet zoeken hoe je 
iets werkbaars maakt. Je hebt daar ook het federale niveau voor nodig – dat was 
me aanvankelijk niet echt bekend – om te kijken wie de bonus kan krijgen, welke 
loonbarema’s moeten worden genomen, … Er zijn dus een aantal technische pistes 
die nu worden bekeken.  

Ik vind het heel belangrijk dat we van die maatregel werk kunnen maken, omdat 
dat mensen met het laagste loon een stukje extra kan geven, en dat kan net de 
trigger zijn voor mensen om wel aan de slag te gaan. Men moet echter natuurlijk 
iets kunnen uitwerken dat technisch standhoudt en waarmee we de juiste 
doelgroep bereiken. Dit is dus work in progress. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 
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VRAAG OM UITLEG van Axel Ronse aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het voorakkoord in 
de dienstenchequesector 

– 1239 (2019-2020) 

VRAAG OM UITLEG van Caroline Gennez aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het voorakkoord in 
de dienstenchequesector 

– 1244 (2019-2020) 

VRAAG OM UITLEG van Tom Ongena aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het voorakkoord in 
de dienstenchequesector 

– 1266 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Kurt Vanryckeghem 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Minister, aangezien we met drie fracties, van meerder-
heid én oppositie, dezelfde vraag stellen over het voorakkoord in de dienstencheque-
sector, denk ik toch dat het een belangrijk akkoord is. Daar is ook al veel inkt en 
speeksel over gevloeid, in deze commissie en ook in de plenaire vergadering. De 
dienstenchequemedewerkers hebben actie gevoerd omdat het heel lang heeft ge-
duurd om bij Federgon een akkoord te kunnen afsluiten over de brutoloonsverhoging 
die in het federale interprofessioneel akkoord (IPA) was overeengekomen. De vraag 
was 1,1 procent. Er is nu afgesproken dat er een brutoloons-verhoging van 0,8 pro-
cent komt, en een cadeaucheque van 20 euro, met een aantal maatregelen inzake 
werkbaar werk, bijvoorbeeld het beperken van de afstand tussen klanten. 

Het is goed dat er een kleine loonsverhoging is gekomen in de sector. Ik denk dat 
dat een eerste stap in de goede richting is, maar het voorrakkoord lost een aantal 
structurele problemen binnen de sector nog niet volledig op. De huishoudhulpen 
verdienen nog steeds te weinig en de werkbaarheidsmaatregelen zullen niet alle 
fysieke en mentale klachten van de huishoudhulpen oplossen. De rentabiliteit in de 
sector is ook nog steeds een aandachtspunt. We denken dat het ook belangrijk is 
dat de kleine non-profitdienstenchequebedrijven ook kunnen blijven bestaan, 
naast de grotere commerciële spelers. 

Minister, u hebt zelf ook al een aantal keren op onze vraag laten weten dat u werkt 
aan verbetering voor de sector, zowel qua rentabiliteit als qua werkbaarheid. U 
hebt ook aangegeven dat u een kandidatuur voor ESF-projecten (Europees Sociaal 
Fonds) overweegt, maar wij zouden ook meteen de hand aan de ploeg willen slaan 
vanuit het parlement. Via het verlagen van de fiscale aftrek zou er in 2021 70 
miljoen euro worden bespaard. Hoe zou u een deel daarvan, of wat ons betreft het 
volledige bedrag, opnieuw in de sector kunnen investeren? U hebt ook al een aantal 
maatregelen mee aangekondigd. Hebt u een zicht op de timing? 

Dan is er de rentabiliteit van de sector. Zult u een onderscheid maken tussen profit 
en non-profit als u de rentabiliteit probeert te verhogen? 

Mijn laatste vraag gaat opnieuw over werkbaarheid. We hebben eerder al een 
systeem van duobanen voorgesteld met korte woon-werk- en werk-werk-verplaat-
singen. U hebt toen ook aangegeven dat u dat een interessante piste vond. Dat is 
natuurlijk vooral een idee dat voor grotere bedrijven werkbaar is, vanuit werk-
geversperspectief dan weer. Hoe kunt u ook dat mee ondersteunen? 
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De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Ik zal het akkoord niet opnieuw schetsen. Collega Gennez 
heeft dat voortreffelijk gedaan. De insteek in dezen is natuurlijk de vraag of de 
sector zelf nog zal kunnen overleven. We hebben dat gezien bij de onderhande-
lingen. Ik vermoed dat elke fractie van Federgon wel de simulaties heeft door-
gekregen over wat zo’n akkoord zou betekenen voor de marges van diensten-
chequebedrijven. Dat heeft toch wel een impact. 

Ze hebben ook het verhaal meegegeven van het feit dat de inkomsten voor de 
dienstencheques die zij vanuit Vlaanderen krijgen, maar gedeeltelijk worden geïn-
dexeerd – 73 procent, dacht ik – terwijl de lonen wel volledig worden geïndexeerd. 
Als je dat simuleert over een periode van tien à vijftien jaar, dreigen die marges 
op een bepaald moment negatief te kunnen worden. 

Uiteraard zijn wij als fractie zeer tevreden dat er een akkoord is bereikt. Alle 
respect voor de duizenden dames en heren die dag in, dag uit actief zijn als poets-
vrouw of poetsman. Zij leveren een belangrijk aandeel in het creëren van een 
context waarin mensen voluit kunnen kiezen voor een job en zonder zorgen een 
evenwicht tussen arbeid en gezin kunnen bereiken. In die zin is het des te belang-
rijker dat we dat model kunnen blijven handhaven en die rentabiliteit kunnen blij-
ven houden. Dat staat ook in het regeerakkoord. De minister heeft er ook aandacht 
voor in haar beleidsnota. 

Mijn vraag is dan ook zeer concreet. Gelet op het akkoord dat er nu is, hoe gaan 
we tegemoetkomen aan de rentabiliteit van die sector? 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): De collega's hebben al veel verteld en hebben terechte 
dingen gezegd. We zijn uiteraard blij met het akkoord en zijn blij voor de werkne-
mers, maar we zijn natuurlijk ook nog altijd een beetje bezorgd over de toekomst 
van het systeem. 750.000 Vlamingen maken er gebruik van, meer dan 100.000 
mensen werken in de dienstenchequesector. Het is belangrijk dat we oog blijven 
hebben, hoewel er nu een akkoord is, voor die rentabiliteit. Ik blijf op die nagel 
kloppen. We hebben nu wel een akkoord, maar in mei is er waarschijnlijk een 
indexatie, en bij de volgende onderhandelingen, over een of twee jaar, zitten we 
met hetzelfde probleem, als we er niets aan doen. Ook vanuit vakbondszijde erkent 
men dat. 

Mijn vragen gaan dan ook een beetje in die richting, minister. Wat kunnen we doen 
om die rentabiliteit te verbeteren, zodat we in de toekomst misschien wat minder 
moeizame onderhandelingen hebben en we vooral dat heel belangrijke systeem 
van dienstencheques, waar heel veel mensen gebruik van maken, overeind kunnen 
houden? 

U had gezegd dat u het akkoord zou afwachten om met de sector rond de tafel te 
gaan zitten. Het akkoord is er nu. Hebt u plannen om met de sector rond de tafel 
te gaan zitten, om zowel over de rentabiliteit als over de werkbaarheid van ge-
dachten te wisselen en maatregelen in het vooruitzicht te stellen? Kan de Vlaamse 
Regering helpen op het punt van de werkbaarheid? Er zijn terechte afspraken ge-
maakt om de werkbaarheid voor die vele werknemers te verbeteren. Ziet u mis-
schien mogelijkheden om werkbaarheidscheques, waar we het al over gehad heb-
ben, te stimuleren in de dienstenchequesector? 

Zult u onderzoeken of een volledige indexatie van de overheidstussenkomst met 
ingang vanaf 2021 mogelijk zal zijn? U hebt ook gezegd dat u een onderzoek zou 
voeren naar de rentabiliteit. Hoe staat het daarmee? Is dat onderzoek al klaar? 
Zijn er misschien al conclusies te trekken? 
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Bent u van oordeel dat er in overleg met de sociale partners ook moet worden 
gezocht naar een langetermijnbeleid, dat de toekomst van die sector financieel 
moet verzekeren? Hoe denkt u dat te moeten aanpakken?  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Collega’s, ik had deze vragen verwacht, eigenlijk zelfs als 
actuele vragen in de plenaire vergadering, maar het zijn vragen om uitleg gewor-
den. Zo zie je maar. Dat bevestigt dat als er een akkoord is, dat minder nieuws is 
dan als er geen akkoord is. 

Axel Ronse (N-VA): Er was een actuadebat. 

Minister Hilde Crevits: Is dat de reden? Dat is bij dezen dan rechtgezet. Ik ben 
persoonlijk nogal gevoelig voor goed en minder goed nieuws en het feit dat de 
persaandacht vooral gefocust is op het minder goede. Als je in de oppositie zit, 
begrijp ik dat. Als je in de meerderheid zit, is dat minder het geval. 

Voor alle kijkers en toehoorders van deze commissie wil ik meegeven dat ik te-
vreden ben dat er na lange onderhandelingen uiteindelijk een ontwerp van akkoord 
tussen werkgevers en werknemersorganisaties in de dienstenchequesector op tafel 
ligt. 

Ten eerste is terecht opgenomen dat de lonen van de werknemers in de sector 
stijgen. Ik hoop echter dat de achterban van de organisaties dit akkoord zal goed-
keuren. Dat moet zeer binnenkort gebeuren. Ik ben ervan overtuigd dat de in-
spanningen die we vanuit Vlaanderen toezegden op het vlak van toeleiding en 
werkbaarheid een positief signaal zijn voor de sector.  

Collega’s, u hebt zelf al goede toelichtingen gegeven. In het ontwerpakkoord zit 
een loonstijging met 0,8 procent. In een sector waar de loonkosten 90 procent van 
de bedrijfskosten uitmaken, zal dit uiteraard een effect hebben op de rentabiliteit. 
Wie zegt dat dit niet zo is, kan niet goed rekenen. Wat die impact exact zal zijn, 
daar hebben we nu nog geen concreet zicht op. 

Mijn administratie werkt momenteel aan een zeer grondig rentabiliteitsonderzoek 
van de dienstenchequesector. Dit is een grootschalige oefening, waarvan ik de 
resultaten verwacht na de krokusvakantie. Dat is nog altijd de initiële timing, ik 
heb gezegd eind februari, begin maart. In deze oefening nemen mijn diensten de 
impact van deze sectorale loonstijging op, anders zitten we weer achter. Naast het 
effect van de taxshift en de loonaanpassingen naar aanleiding van de over-
schrijding van de spilindex. We proberen dus zo volledig mogelijk te zijn. 

Het is absoluut mijn bedoeling om op basis van de resultaten van deze rentabili-
teitsoefening met de sector vervolgens rond de tafel te gaan zitten. Ik wil dan graag 
in gesprek gaan over zowel de rentabiliteits- als de werkbaarheidsproblematiek. We 
bekijken welk langetermijnbeleid nodig is dat ertoe zal bijdragen dat de diensten-
chequesector financieel leefbaar en voor de poetshulpen werkbaar blijft. Die leef-
baarheid is nodig om het succes van de dienstencheques te kunnen voortzetten. We 
moeten ook garanderen – en ik heb wel wat zorgen in dat verband – dat het stelsel 
leefbaar blijft voor alle betrokken actoren, zowel voor de gebruiker, de erkende 
onderneming, de werknemer als de Vlaamse overheid zelf. Dat zijn vier poten. Ik zal 
dit overleg inplannen nadat het ontwerpakkoord finaal wordt goedgekeurd. Het heeft 
geen zin om nu in die tussenfase rond de tafel te gaan zitten. Ik heb op voorhand 
wel gesproken met een aantal mensen, maar geen structureel overleg gehouden. Ik 
heb dat ook aan u gezegd, collega Gennez, bij het beantwoorden van de actuele 
vragen. Dit is een federaal issue. Het moest eerst opgelost zijn, vooraleer we kunnen 
kijken wat we extra kunnen doen.  
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Rond de werkbaarheid zie ik in het akkoord vooral maatregelen die de sector zelf 
wil nemen. Op het punt van coaching zie ik een oproep naar zowel de Vlaamse als 
de federale overheid. Momenteel mogen de dienstenchequewerknemers niet op-
treden als coach. Deze activiteit is voor hen niet toegelaten. De vraag om dit binnen 
de sector te faciliteren neem ik zeer graag op. Mijn administratie gaat na welke 
aanpassingen hiervoor nodig zijn, ook federaal, omdat zij bevoegd zijn voor de 
arbeidsrechtelijke aspecten.  

Naast de maatregelen die de sociale partners voorzien in het ontwerp van akkoord 
neem ik zelf ook maatregelen, ik heb het daar al over gehad. Ik wil wel onder-
strepen dat we die maatregelen ook effectief gaan nemen. Zo voorzie ik middelen 
in het kader van een ESF-oproep specifiek rond de werkbaarheid in de diensten-
chequesector. Het is belangrijk dat de bedrijven daarop intekenen. Er is onder-
tussen overleg geweest met de sociale partners van de sector om de noden op het 
vlak van werkbaarheid correct in kaart te brengen. Ik bekijk momenteel de voor-
stellen die uit dit overleg zijn gekomen en zal hier op korte termijn een beslissing 
nemen. Dat is een belangrijke omdat het over het budget gaat.  

Collega Ongena, het promoten van de werkbaarheidscheques binnen de diensten-
sector is ook een piste die ik momenteel aan het bekijken ben. De cheques zijn nu 
evenwel al toegankelijk voor de dienstenchequebedrijven en een brede commu-
nicatiecampagne samen met de sociale partners rond alle instrumenten inzake 
werkbaarheid is in de maak. Een eventuele campagne specifiek voor de diensten-
chequesector zal hierop aanvullend moeten zijn. Ze staan ter beschikking, men 
moet er nu nog gebruik van maken. 

Wat de financiële leefbaarheid betreft, heb ik met VDAB een oproepplan rond de 
instroom in de sector, omdat er heel veel vacatures zijn. VDAB heeft 2 miljoen 
euro vrijgemaakt om mensen op te leiden, specifiek voor deze sector, want ook de 
duurzame tewerkstelling is een issue. We hebben het er al over gehad, dat is vooral 
een probleem bij mensen die met andere verwachtingen instromen dan wat de 
werkgever verwacht. Ook daar is werk aan de winkel. 

En dan is er uiteraard het heel belangrijke element van de financiële leefbaarheid 
in haar geheel. De gewijzigde fiscale aftrek – ik zeg het nog eens speciaal voor 
mevrouw Gennez – zal geen eurocent opleveren dit jaar. U weet dat. (Opmerkingen 
van Caroline Gennez) 

Ik weet het, maar bij de actuele vragen wordt dat nogal gemakkelijk gezegd. Maar 
neen, dit jaar is het niets. Volgend jaar zal het al een beetje opleveren maar ook 
nog in 2022. Dat zit op die grens. 

Door de vermindering van de fiscale aftrek voor de gebruiker zorgen we wel dat 
de zware subsidiëringskost van het systeem ook in de toekomst haalbaar blijft. De 
voorbije jaren kende het stelsel telkens een groei van het aantal dienstencheques 
met meer dan 3 procent. Dat betekent dat de subsidiekost, zonder verhoogde 
indexering, elk jaar stijgt met 36 miljoen euro. Dat gebeurt zomaar omdat meer 
mensen gebruikmaken van het systeem. Dat is een heel zware kost. De ver-
mindering van de fiscale aftrek is dus noodzakelijk om die kost op te vangen en 
beheersbaar te houden.  

Andere gewesten hebben hier zelfs nog sterker op ingegrepen. Brussel verlaagde 
de fiscale aftrek tot 15 procent en Wallonië tot 10 procent. Ik heb via de media 
vernomen dat Brussel op zoek is naar extra middelen om het systeem betaalbaar 
te houden. In Wallonië zijn de dienstencheques iets minder populair, terwijl ze bij 
ons fenomenaal populair zijn. 

Ik ben er mij van bewust dat de sociale partners in de dienstenchequesector en de 
leden in deze commissie vragende partij zijn om de leefbaarheid te behouden. 
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Daarvoor zou ik een werkwijze willen voorstellen. Laat ons dat rentabiliteitson-
derzoek grondig bekijken. Zoals ik al zei, proberen we dat in beeld te brengen. Er is 
ook een verschil tussen de grote en kleine, tussen de publieke en niet-publieke 
sector, tussen begeleiding en minder begeleiding. Dat zal in beeld worden gebracht. 

Werken aan financiële rentabiliteit kan in verschillende vormen: door de kosten 
voor de ondernemingen te doen dalen, door de kosten te optimaliseren of aan te 
rekenen aan de gebruikers of een aanpassing van de inruilwaarde. We zullen een 
aantal maatregelen bekijken. (Opmerkingen van Caroline Gennez) 

Voor alle duidelijkheid: ik heb nog geen geld, maar de heer Ongena blijft ook op 
de nagel van de indexering kloppen en ik zal er dus even op ingaan. Ik vind het 
eigenlijk niet logisch dat wij niet indexeren aan 100 procent. Ik kan daar niet veel 
anders op zeggen. In Wallonië en Brussel is dat anders. Brussel is hier vaak een 
slecht voorbeeld, maar ik vind het Brusselse systeem waarbij men aan 100 procent 
indexeert, op voorwaarde dat men investeert in betere begeleiding, eigenlijk niet 
slecht. Op die manier geef je geen blanco cheque maar neem je een maatregel die 
goed is voor de werknemers. Ik sta er dus wel voor open om dat geregeld te 
krijgen, maar ik heb geen budget. Het is zoeken naar een manier om dat budgettair 
te dekken, maar het lijkt mij wel een logische maatregel. Als we niet willen 
ingrijpen op de prijs die mensen betalen of op de fiscale aftrekbaarheid en als blijkt 
dat er een rentabiliteitsissue is – wat er wel zal zijn, zeker met de loonstijging – , 
dan moet de regering naar deze maatregel kijken. 

Mevrouw Gennez, u had nog een specifieke vraag omtrent duobanen. Huishoud-
hulpen binnen de dienstenchequesector werken dikwijls alleen bij klanten thuis. Ze 
hebben vaak ook geen directe collega’s op de werkvloer en moeten het werk zelf 
organiseren. Een duobaan waarbij twee dienstenchequewerknemers samen 
werken bij een klant, kan hier absoluut een antwoord op zijn. Ik ben dat ook gene-
gen. We hebben dat onderzocht en het is juridisch perfect mogelijk. Het wordt ook 
al toegepast in de praktijk in bepaalde gevallen. Het betekent wel dat de gebruiker 
voor elke werknemer die een uur werkt een dienstencheque moet betalen. Het is 
dus geen gedeelde cheque. Daartegenover staat dat het werk verdeeld kan worden 
over twee werknemers en dus sneller klaar is, wat netto voor de gebruiker geen 
extra kost betekent. Werkgevers kunnen nu al innovatieve ideeën zoals duobanen 
een plaats geven in hun bedrijfsvoering. Zodra de rentabiliteitstudie er is, zou het 
goed zijn dat ik ook dit met de sector bespreek om het meer ingang te doen vinden. 

In 2018 hadden we in Vlaanderen 85,7 miljoen cheques of een stijging met 3,1 
procent. In Wallonië waren het er 31,4 miljoen of een stijging met 1,5 procent. In 
Brussel waren het er 15,9 miljoen of een stijging met 1 procent. U ziet het enorme 
verschil in gebruik van de cheques in de diverse regio's. 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Dank u voor uw uitgebreid en positief antwoord om 
zowel de rentabiliteit, de werkbaarheid als de werkbaarheid van de sector te 
versterken. U zegt inderdaad wel dat het succes jaar na jaar stijgt. De stijging met 
3 procent ook het laatste jaar illustreert het belang van het systeem van dien-
stencheques. Het feit dat het net in Vlaanderen zo populair is, heeft natuurlijk te 
maken met het feit dat we een hoge werkzaamheidsgraad hebben, dat het ook een 
maatschappelijke nood is dat als je met zijn tweeën gaat werken, thuiswerk ook 
wat uit handen kan worden gegeven. Als we onze werkzaamheidsgraad nog verder 
willen opkrikken, zoals in de doelstellingen van het regeerakkoord ook staat, 
mogen we het systeem niet laten verwateren. Het is een goed systeem in globo. 

U zei dat voor het ESF-project de oproep is gelanceerd. Kunt u aangeven over 
hoeveel budget het precies gaat? Want dan kunnen we in meer of mindere mate 
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reclame maken bij de ondernemingen die nu aangeven toch wel wat aan arbeids-
vernieuwing en organisatievernieuwing te kunnen doen.  

Bij het systeem-Brussel indexeert men aan 100 procent. U geeft aan dat genegen te 
zijn. Ik vind dat inderdaad de logica zelve. De loonkost is hoog in de sector en dan is 
het ook maar evident, en de belangrijkste ingreep voor de rentabiliteit, als ook de 
overheid het systeem voor 100 procent indexeert. We hadden zelf een resolutie 
voorbereid met onder andere dat element als oplossing. We zouden het ook samen 
met de collega’s willen bespreken om op die manier ook vanuit het parlement aan 
positieve voorstellen te doen, over de grenzen van meerderheid en oppositie, om het 
systeem toch leefbaar te houden. We zijn uiteraard ook zeer graag bereid om met 
uw kabinet daarover in overleg te gaan. We wachten ook samen met u de resultaten 
van het rentabiliteitsonderzoek af. Het zou een mooi signaal kunnen zijn om inder-
daad over de grenzen van meerderheid en oppositie een positief signaal aan de sector 
te geven en toch positieve voorstellen samen te kunnen vooruitschuiven. 

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Wat de rentabiliteit van de sector betreft, denk ik dat we 
inderdaad moeten durven gaan kijken naar de indexering. Ik had het daarnet ook 
al gezegd: die 73 procent is iets bizar. Tegelijk, en ik ben blij dat de minister het 
heeft aangehaald, moeten we ook durven kijken naar de verschillen binnen de 
sector zelf. De minister heeft dat ook aangegeven. Er zijn publieke dienstencheque-
bedrijven en private dienstenchequebedrijven. De marges die we hebben door-
gekregen van Federgon, zijn de gemiddelde marges, maar achter die gemiddelden 
schuilt misschien wel nog een genuanceerdere realiteit. Ik pleit inderdaad in dezen 
om wat de minister zegt, als een verstandige beslissing te zien, namelijk eerst diep 
te gaan verfijnen wat achter de cijfers schuilt, waar er verschillen zitten, en dan 
na te gaan hoe het debat over die indexering kan worden geopend, want dat is 
inderdaad bizar. Ik vraag me trouwens af, puur uit nieuwsgierigheid, waarom het 
ooit zo beslist is geweest om maar voor 73 procent te indexeren, hoe men daartoe 
gekomen is. Dat is iets redelijk raars.  

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Dank u voor uw omvangrijk, en vooral hoopgevend 
antwoord. Het is een zeer belangrijke sector, met heel veel gebruikers in Vlaan-
deren, die echt rekenen op hun poetshulpen. 

Ik noteer drie zaken. 

Ten eerste noteer ik dat u van de werkbaarheid echt wel werk wilt maken, dat u 
ook extra communicatie wilt gaan doen rond die werkbaarheidscheques. Dat kan 
zeer belangrijk zijn om op die manier het sociaal akkoord mee te ondersteunen en 
ervoor te zorgen dat de werkbaarheid voor die vele mensen die in het systeem 
werken, wordt verhoogd.  

Ten tweede noteer ik dat u VDAB zult vragen om veel actiever te werken rond het 
probleem waar zij natuurlijk ook mee kampen, de openstaande vacatures, zodat we 
voldoende werkkrachten kunnen blijven vinden om het systeem overeind te houden.  

Ten derde kom ik bij het verhaal van de rentabiliteit. We wachten vol spanning uw 
onderzoek af, na het krokusreces. We kunnen misschien al een nieuwe vraag 
indienen of stilaan voorbereiden, vooraleer het zover is. Want ik denk dat we de 
discussie dan zeker opnieuw zullen moeten voeren, om te zien hoe het nu precies 
zit met die rentabiliteit.  

Ik ben alvast heel blij dat u een duidelijke opening maakt om naar die 100 procent 
indexatie te kijken. Want ons betreft, is het zeker een idee om daaraan kwalitatieve 
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voorwaarden te koppelen rond opleiding en begeleiding. Ik ben hoopvol gestemd 
na uw antwoord. Zoals gezegd, wachten we de studie af. Ik vermoed dat we het 
debat dan nog eens zullen voeren, via een actuele vraag of een vraag om uitleg, 
dat zullen we dan wel zien.  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega Gennez, voor die oproep werkbaarheid voorzie ik 
2 miljoen euro. Maar dat bedrag kan verminderen of vermeerderen. We moeten 
dat eens goed bekijken. De noden moeten in kaart worden gebracht. Je moet weten 
wat de sector zelf wil. Maar dat is het richtbedrag dat bij ons wordt voorzien, naast 
de 2 miljoen euro voor VDAB. Nogmaals, ik vind dit een heel kwetsbare sector. Het 
is voor mij echt van belang dat we niet alleen op geld focussen, maar ook de juiste 
maatregelen nemen om de mensen te helpen.  

Mijnheer Ronse, uw opmerking over de diversiteit in de sector zullen we zeker 
meenemen. Aanvankelijk dacht ik: hoe komt het dat de publieke bedrijven het 
moeilijker hebben dan de private bedrijven? Maar mijn eerste sentiment daarbij is 
dat de publieke bedrijven wellicht meer investeren in opleiding. Nogmaals, het is 
misschien te vroeg om grote uitspraken te doen. Maar als je meer investeert in het 
begeleiden van je werknemers is het logisch dat je kosten groter zijn. Je kunt ze 
daarop dus niet negatief afrekenen, want het is eigenlijk een positieve zaak.  

Die 73 procent was toen de inschatting van de personeelskost. Men wilde toen, lang 
geleden dus, de personeelskost indexeren en de andere kosten niet. Dat was geen 
Vlaamse beslissing. De dienstencheques waren toen nog een federale aangelegen-
heid. Die beslissing is dus op federaal niveau genomen. Ik weet niet precies door wie. 
Maar er zit een ratio achter: de personeelskosten worden geïndexeerd en de andere 
kosten niet. Op Vlaams niveau hebben we dat nog niet veranderd. We hadden dat 
misschien kunnen doen, maar het is de voorbije jaren niet gebeurd. Ik ben eigenlijk 
wel blij met de opmerkingen die ik heb gehoord. Want ook mijn beide coalitiepartners 
vinden het logisch om daaraan te werken. Het is nu nog enkel zoeken naar euro’s.  

Mijnheer Ongena, die 2 miljoen euro werd toegekend aan VDAB. Dat is dus beslist, 
het is niet iets dat in wording is. Zij investeren daarmee in taal- en jobcoaching 
om de instroom in de sector net te versterken.  

Ik heb lang getwijfeld of ik die indexering hier – voorzichtig – zou meegeven, omdat 
ik dat gevaarlijk vind. Maar ik ben eigenlijk wel blij met de steun die daarrond 
komt. En ik denk dat het ook voor de sector een hart onder de riem zal zijn dat er 
een draagvlak is. Zoals ik al zei: nu nog euro’s zoeken.  

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord.  

Caroline Gennez (sp·a): Ik wilde nog kort iets zeggen over het onderscheid 
tussen profit en non-profit. Het is puur anekdotisch. Uit onze eerste rondvragen 
blijkt inderdaad dat er heel veel aandacht is voor die opleiding, die vorming in 
kleinere non-profit ‘nabijheidsdiensten’. Dat zou wel kunnen maken dat hun over-
head wat groter is. Je ziet ook dat de grote overnames die in de commerciële 
bedrijven gebeurd zijn, maken dat de winstmarges daar nog iets ruimer zijn.  

Als men naar die 100 procent indexatie gaat, zou het een idee kunnen zijn om de 
volledige indexering van de inruilwaarde van de dienstencheques alleen toegan-
kelijk te maken voor dienstenchequebedrijven die voldoen aan de voorwaarden om 
werkbaar werk te realiseren, om voldoende vorming en opleiding te realiseren. Dan 
heb je een positieve stimulans om daarvan werk te maken.  

In de ontwerpresolutie die we graag willen voorleggen aan de collega’s, hadden we 
een aantal voorwaarden gedefinieerd. Bijvoorbeeld: een dienstenchequecontract 



24 Commissievergadering nr. C139 (2019-2020) – 20 februari 2020 

Vlaams Parlement 

 

binnen het bedrijf van minstens 19 uur voor alle medewerkers; een omkaderend 
personeelslid dat instaat voor een aantal dienstenchequemedewerkers, dat inder-
daad volledig instaat voor die vorming en opleiding; een verplichte opvolging door 
de arbeidsgeneesheer, omdat er in de sector toch een groot ziekteverzuim is en, 
ten slotte, het idee van de duobanen. We zouden graag de hand uitsteken en we 
hopen dat we samen tot een oplossing kunnen komen.  

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord. 

Axel Ronse (N-VA): Het zal boeiend zijn om door de gemiddelden heen te gaan 
differentiëren op het vlak van die sectoren. Wat collega Gennez zegt, kan kloppen. 

Bij de private sectoren zijn er heel wat acquisities gebeurd. De private diensten-
chequebedrijven zijn allemaal zeer grote jongens geworden. Die zijn allemaal ge-
groeid door veel over te nemen, door heel lage marges en door op een heel groot 
volume te spelen. Misschien zijn de publieke iets kleiner qua schaal, waardoor ze 
dat volume niet hebben. En met die zeer lage marges en weinig volume, heb je 
het natuurlijk moeilijker. Dat zal een boeiende oefening zijn om daar samen met 
Federgon door te gaan. Ik vermoed dat, als die analyse eenmaal gemaakt is, we 
die ook hier in de commissie eens terdege zullen kunnen bespreken, misschien in 
een hoorzitting met de minister en Federgon. De leefbaarheid van die sector be-
langt ons immers allemaal aan, van meerderheid tot oppositie. 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Het is belangrijk dat we het systeem echt overeind 
houden. Dienstencheques zijn bijvoorbeeld heel belangrijk voor tweeverdienende 
gezinnen, die vroeger vaak een beroep konden doen op hun ouders, de oma’s 
bijvoorbeeld, om op kinderen te letten en dergelijke meer. Maar oma's zijn tegen-
woordig aan het werk, minister. Proficiat alvast voor het feit dat u oma bent ge-
worden. Ik denk dus dat u er ook persoonlijk belang bij hebt om de diensten-
chequesector overeind te houden. (Gelach) 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Caroline Gennez aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de afschaffing van 
de poetsdiensten in de gezinszorg 

– 1374 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Kurt Vanryckeghem 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Ik blijf belang hechten aan poetsen. Ik weet niet of dat 
iets zegt over mijn eigen competenties, maar het is in elk geval een dienst die 
maatschappelijk zeer belangrijk is. We hadden het bij de vorige vraag vooral over 
de tweeverdieners in de ratrace, maar binnen de gezinszorg is die huishoudhulp 
minstens even belangrijk, omdat de klanten daar kwetsbare profielen hebben. Het 
gaat om mensen die zorgbehoevend zijn en die ook poetshulp aan huis nodig 
hebben. 

Een aantal weken geleden heeft het Algemeen Christelijk Vakverbond (ACV) gepro-
testeerd bij het kabinet van de minister van Welzijn en Gezin, om de afschaffing 
van de poetsdiensten binnen de gezinszorg aan te klagen. Het zou gaan om 
vijfduizend poetshulpen die binnen de gezinszorg actief zijn en daar ook werk-
zekerheid genieten. Dat statuut van poetshulp binnen de gezinszorg komt dus in 
het gedrang. De minister van Welzijn heeft aangegeven die taken te willen laten 
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uitvoeren door de commerciële dienstenchequebedrijven of de non-profitdien-
stenchequebedrijven in het reguliere circuit. 

Wij vrezen dat dat niet zo'n goed idee is. Dat zou namelijk voor twee problemen 
kunnen zorgen. Vooreerst is er het probleem dat de poetshulpen binnen de gezins-
zorg waarschijnlijk zullen moeten overstappen naar de dienstenchequesector die een 
andere cao heeft. Dat zou betekenen dat die poetshulpen minder zullen verdienen 
en van minder voordelige arbeidsvoorwaarden zullen genieten. De werkbaarheids-
problemen in de dienstenchequesector zijn ook bekend. Het is natuurlijk nog minder 
evident om bij mensen thuis te poetsen die zwaar zorgbehoevend zijn of die sowieso 
hulp nodig hebben, dan te gaan poetsen in een huis van tweeverdieners die er niet 
zijn en waar je volledig de regie van je werk in eigen handen hebt. 

Daarnaast is er de onzekerheid over de dienstverlening. Het gaat over 90.000 
zorgbehoevenden die van die huishoudhulp binnen de gezinszorg gebruikmaken. 
Het gaat om kwetsbare mensen, dementerende bejaarden, psychiatrische patiën-
ten of mensen met zware ziektes. Het is evident dat die mensen naast huishoud-
hulp ook zorg nodig hebben. Die wordt uiteraard door zorgprofielen aan huis aan-
geboden. Maar ook de huishoudhulpen zouden daar mee voor instaan. De reguliere 
dienstenchequemedewerkers zijn daar uiteraard niet voor opgeleid. 

Ik heb een vraag over het jobperspectief van de poetshulpen binnen de gezinszorg. 
Hoe zal men rekening houden met de verschillen tussen de arbeidsvoorwaarden in 
de twee sectoren? Het zorgaspect van de poetshulpen valt niet binnen het taken-
pakket van de dienstenchequemedewerkers. Hoe kunnen de dienstencheque-
medewerkers worden ondersteund om die nodige competenties te verwerven voor 
het uitvoeren van deze taken? Wat is de verhouding en samenwerking tussen u als 
minister van Werk en minister Beke van Welzijn en Gezin? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Wat het jobperspectief van de poetshulpen binnen de 
gezinszorg betreft, sluit ik me graag aan bij de visie van de minister van Welzijn, 
collega Beke, namelijk dat het de bedoeling is om maximale werkzekerheid te 
bieden aan de medewerkers in de gezinszorg. 

Het vertrekpunt voor de hervorming zijn de bepalingen van het regeerakkoord. In 
zijn antwoord vorige week in de commissie Welzijn heeft minister Beke benadrukt 
dat poetshulp in het kader van gezinszorg nog zal blijven bestaan, maar dan op 
basis van twee criteria: de hoogte van de gebruikersbijdrage en de kwetsbaarheid 
van de gebruiker. Dit systeem wordt uitgewerkt tegen eind dit jaar: op dat moment 
zullen we zicht krijgen op de omvang van de groep werknemers die betrokken zijn. 
Een aantal mensen zullen dus in de sector zelf kunnen blijven, die vandaag al 
kampt met ernstige tekorten.  

De sector zou ook heel wat oudere medewerkers tellen, die uitstappen uit de ar-
beidsmarkt. Voor hen zal er geen nieuw jobperspectief uitgewerkt moeten worden.  

Ook al valt dit dossier niet onder mijn rechtstreekse bevoegdheid, mijn administra-
tie volgt het nauwgezet op. Eenmaal er duidelijkheid is over de criteria en de 
omvang, zal ik samen met minister Beke en met vertegenwoordigers van de beide 
sectoren bekijken op welke manier we maximale werkzekerheid kunnen bieden. 

Collega Gennez, ik heb niet de intentie om dienstencheques uit te breiden met 
zorg, mocht hierover onduidelijkheid bestaan. De taken van een dienstencheque-
werknemer zijn duidelijk in de regelgeving: het gaat over taken binnenshuis bij de 
klant rond poetsen, wassen en strijken, eten bereiden en occasioneel naaiwerk. 
Ook taken buitenshuis mogen gedaan worden namelijk boodschappen doen, min-
dermobielenvervoer en strijken. 
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In mijn beleid heb ik grote aandacht voor de competenties van dienstencheque-
werknemers, en ik wil daar doelgericht in investeren door middel van opleidingen. 
Het gaat in deze opleidingen niet enkel over het aanscherpen van technische skills 
zoals kundig en ergonomisch poetsen en strijken. Het gaat ook over taaloplei-
dingen, want om veilig en klantgericht te kunnen poetsen, moet je kunnen praten 
met de klant. Soft skills zoals klantgericht communiceren zijn ook van belang. 
Zeker in het licht van het wijzigende profiel van klanten ten gevolge van de ver-
grijzing moeten we ook aandacht hebben voor soft skills als communicatie of 
gevoeligheid rond zorgsituaties. Zo is vandaag al 30 procent van de gebruikers 65 
plus en 13 procent is zelfs al 80 plus. Ook in deze sector is er leeftijdstoename. De 
huishoudhulpen via dienstencheques moeten dus in toenemende mate commu-
niceren met oudere klanten, klanten die dement worden of geconfronteerd worden 
met diverse ziekten.  

Dit vertaalt zich in de opleidingen voor huishoudhulpen. Er zijn al goedgekeurde 
opleidingen in het kader van het regionaal opleidingsfonds dienstencheques, die 
de huishoudhulpen ondersteunen om de nodige gevoeligheid te ontwikkelen rond 
zorgsituaties. 

De adviescommissie, die de aangevraagde opleidingen van dienstenchequeonder-
nemingen goedkeurt, waakt hierbij strikt over de grens tussen huishoudactiviteiten 
en zorgactiviteiten. Voor zorgactiviteiten blijft men terechtkunnen bij het aanbod 
vanuit Welzijn. 

Tot slot is het voor mij van belang dat de continuïteit van de dienstverlening voor 
de klant gegarandeerd zal blijven. Geen enkele van de huidige gebruikers mag in 
de kou blijven staan omdat het financieringskader mogelijk zal veranderen. Dat is 
voor mij prioritair, en ook voor collega Beke. 

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord.  

Caroline Gennez (sp·a): Het goede nieuws, minister, is dat u zegt dat de dienst-
verlening bij de gebruiker gegarandeerd moet blijven. Dat is inderdaad zeer be-
langrijk als we de mensen langer willen bedienen en om lang thuis te kunnen 
blijven wonen. Als men senior is, zijn gezinszorg en thuishulp essentieel – poets-
hulp uiteraard ook. De werkzekerheid zou gegarandeerd zijn, zoals u zegt, naar 
aanleiding van het antwoord van minister Beke. 

Een deel van de mensen stroomt uit en een deel van de mensen zou actief kunnen 
blijven, ofwel in het kader van de gezinszorg zelf ofwel in het kader van de dien-
stencheques, afhankelijk van de zorgzwaarte van de gebruiker en de hoogte van 
de gebruikersbijdragen, inkomensgerelateerd dus. Als mensen moeten door-
stromen van poetshulp gezinszorg naar poetshulp dienstencheque, dan komen ze 
in een ander paritair comité en in een andere cao. Ze zullen dan loon moeten 
inleveren. Ik vind het niet wenselijk om mensen als gevolg van een nieuw statuut 
te laten inboeten aan loon als ze hetzelfde werk uitvoeren. Hoe wilt u dat mee 
remediëren?  

Op mijn vraag over de verloning heb ik nog geen antwoord gekregen. 

Tot slot wil ik nog de algemene opmerking maken dat we ons moeten bezinnen 
over de complexiteit van het systeem. Er is thuishulp, gezinszorg, dienstencheque. 
De kwetsbare oudere heeft er weinig boodschap aan via welke weg een huis-
houdhulp tot hem of haar komt, maar het moet wel zo transparant mogelijk zijn 
voor de zorgvrager en zo goed verloond en werkbaar mogelijk voor de huis-
houdhulp zelf. Die zorg wil sp.a zeker meegeven. We zijn het op dat vlak eens met 
het ACV en we hopen van de twee bevoegde ministers hetzelfde. 

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord. 
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Allessia Claes (N-VA): De passage over de dienstencheques staat duidelijk 
omschreven in het regeerakkoord en in de beleidsnota Welzijn. Het inhoudelijke 
debat over dit thema hoort niet thuis in de commissie Werk. Het is vorige week al 
aan bod gekomen in de commissie Welzijn en het antwoord van minister Beke was 
duidelijk. Hij zegt dat alles concreet uitgewerkt wordt en dat er overleg gepleegd 
zal worden met de minister van Werk zodra de doelgroep voor poetshulp binnen 
de gezinszorg en de gebruikers voor dienstencheques afgebakend zal zijn. Volgens 
mij is het dan ook te vroeg om daar uitgebreid op in te gaan. We wachten best 
even af totdat minister Beke zijn oefening heeft gemaakt. 

Ik heb de communicatie van de vakbond afgeprint. Daarin staat: “Het Vlaams re-
geerakkoord brengt 5000 jobs gezinszorg in gevaar.” Ze spreken dus over een 
bedreiging van 5000 jobs en ze vinden het vinden van poetshulpen voor de dien-
stenchequebedrijven “geen goed idee”. Het staat hun natuurlijk vrij om zelf de 
toon van hun communicatie te bepalen, maar ik vind het niet zo constructief van 
het ACV. In het antwoord van minister Beke heb ik gehoord dat er rekening ge-
houden zal worden met de zorgnoden van de betrokkenen. De link tussen privé en 
minder kwaliteitsvol vind ik totaal ongepast. Ik wil oproepen om uit de ivoren toren 
te komen en te kijken naar de realiteit. Trouwens, hoe moeten dienstencheque-
werknemers die zich dagelijks inzetten, zich voelen als dergelijke communicatie 
wordt verspreid? Het gaat hier niet alleen over de zwaar zorgbehoevenden die 
inderdaad een aangepaste dienstverlening nodig hebben, maar daar wordt gezorgd 
voor een concrete uitrol. 

Ik wil de aandacht vestigen op twee uitdagingen. Binnen de sector van de gezins-
zorg zien we een enorme vergrijzing. De instroom is onvoldoende om de uitstroom 
te compenseren. In die zin kan de sector van de dienstencheques een oplossing 
aanreiken. Wat zult u doen om de dienstenchequewerknemers extra te onder-
steunen? 

Tweede uitdaging is de kennis van het Nederlands. We stellen vast dat in de sector 
van de dienstencheques tal van poetshulpen die prima werk afleveren, het Neder-
lands onvoldoende beheersen. Ik kan me voorstellen dat dit voor een zwakkere 
doelgroep – als ik dat zo mag noemen – niet zo evident is. Hoe zult u dit aan-
pakken? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: Ik zou op de vragen van de twee collega’s samen willen 
antwoorden. Eerst en vooral, het is heel correct dat collega Beke vorige week 
glashelder geweest is over de aanpak van het dossier. Ik heb daar dus niets aan 
toe te voegen. Ik heb geprobeerd samen te vatten wat hij gezegd heeft. Voor mij 
is het elementair dat er continuïteit blijft in de dienstverlening, dat mensen die nu 
dienstverlening hebben, door de wijzingen in het systeem niet plots zonder hulp 
komen te zitten. Dat is prioritair. Mensen mogen daar niets van voelen. Maar voor 
de rest is er een plan van aanpak, kijken we wie waar zijn plaats kan vinden. 

Collega Claes, die vergrijzing in de gezinszorg is een heel grote uitdaging. Ik heb de 
sector ook al gehad, ook al is dat in de eerste plaats minister Beke, maar ik ben 
minister van Werk, dus is het logisch dat ik me daar ook wel een beetje mee bezig 
houd. Er zijn opleidingen om zich een zorgsensitieve houding eigen te maken. Ik ben 
het wel eens met de opmerking van collega Claes dat we hier niet mogen vervallen 
in ‘de enen zijn beter dan de anderen’. Iedereen heeft zijn eigen rol, zijn eigen 
positie, is waardevol. Het is niet de bedoeling dat de dienstenchequesector nu plots 
alle taken gaat opnemen van verzorgenden. Iedereen heeft zijn eigenheid. Het is 
wel de bedoeling dat we datgene wat binnen de sector van de dienstencheques kan 
gebeuren, daar ook effectief laten gebeuren. Het is dus een gevoelige oefening, maar 
waarvan we willen dat noch de werknemer, noch de klant, de dupe wordt. 
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Wat de communicatie van de vakbond betreft, dat is moeilijk. Ik kijk even naar 
Alejandro aan mijn rechterzijde, en hij zegt dat iedereen zijn eigen rol te vervullen 
heeft. Dat is waar, maar ik vind wel dat men ook eerlijk moet zijn in de manier 
waarop men communiceert. Wij willen totaal niet, als Vlaamse Regering, dat er 
vijfduizend mensen hun job verliezen. Dat willen we langs geen kanten, we willen 
net dat er continuïteit is, dat er zorgzaam omgegaan wordt met de profielen. Dat 
er bezorgdheid is in de sector, begrijp ik. Altijd als je iets verandert, zijn er zorgen. 
Maar het is aan ons om die zorgen goed te ontmoeten en om goede oplossingen 
te vinden. Daarvoor vertrouw ik op collega Beke, maar zal ik ook zelf mijn verant-
woordelijkheid nemen om te zorgen dat hier noch de gebruiker, noch de perso-
neelsleden slachtoffer worden van een hervorming die wij willen doorvoeren.  

De voorzitter: Mevrouw Gennez heeft het woord. 

Caroline Gennez (sp·a): Uiteraard, werkzekerheid. Ik ga ervan uit dat het niet 
de bedoeling van de Vlaamse Regering is om vijfduizend mensen aan de deur te 
zetten, gezien het opkrikken van de werkzaamheidsgraad en gezien de grote 
maatschappelijke nood aan huishoudhulp, zeker bij zorgbehoevenden. Maar het 
risico zou wel kunnen zijn, door het overhevelen van de mensen van het ene pari-
tair comité naar het andere, dat ze minder loon hebben, en dat je dus wel een 
uitstroom krijgt. Dus daar doe ik misschien toch nog wel een oproep om te reme-
diëren, zodat er geen profielen verloren gaan, want de vraag is zeer groot, en het 
werk dat die mensen doen, of het nu in de gezinszorg is of in de dienstencheque-
sector, is zeer waardevol en mag niet verloren gaan. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld. 

VRAAG OM UITLEG van Tom Ongena aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de positieve impact 
van DUO for a JOB bij de activering van mensen met een migratie-
achtergrond 

– 1413 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Kurt Vanryckeghem 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Vorige week lazen we in verschillende media een 
succesverhaal van de vzw DUO for a JOB, die erin geslaagd was om voor de dui-
zendste keer een jongere met een migratieachtergrond aan het werk te krijgen. 
Men doet dat op een zeer innovatieve manier, namelijk de jongeren worden be-
geleid door 50-plussers, ze krijgen elk hun mentor. De oma’s en opa’s fungeren 
als mentor om die betrokken jongeren met een job – of een stage, als een job niet 
meteen lukt – aan de slag te krijgen. Dat lijkt ons alvast een vernieuwend concept, 
dat ook mooi aansluit bij de dienstverlening die VDAB doet. 

We hebben begrepen dat u het daarmee eens bent, want u had toen ook meteen 
aangekondigd dat u 3 miljoen euro zou vrijmaken om het systeem van zo’n mentor 
‘shop for a job’ verder uit te rollen.  

Ik had daar dus enkele vragen bij. De aanleiding voor de vraag was natuurlijk dat 
succesverhaal van DUO for a JOB. In welke mate kan dat initiatief een rol spelen 
bij die 3 miljoen euro waarin u zult voorzien om dergelijke systemen uit te rollen? 
Hoe zult u dat systeem dan concreet uitrollen? Volgens VDAB moet er wel over 
worden gewaakt dat gemotiveerde jongeren worden aangesproken. U wilt het 
aantal jongeren die in zo’n mentorschap zouden stappen, immers optrekken tot 
achthonderd. Hoe zal ervoor worden gezorgd dat dat daadwerkelijk gemotiveerde 
jongeren zijn, kwestie van de succesratio voldoende hoog te houden? Ziet u zoiets 
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beperkt blijven tot steden? Of denkt u dat zo’n systeem van mentorschap ook naar 
meer landelijke gemeenten kan worden uitgerold? Is dat daar zinvol? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord. 

Minister Hilde Crevits: De organisatie DUO for a JOB is mij bekend. Het bewijs 
daarvan is dat we dit mapje meehebben. Eind vorig jaar kwam de organisatie zich 
op mijn kabinet voorstellen. Daarvan ziet u nu de vruchten. 

DUO for a JOB wordt voor iets meer dan 400.000 euro gefinancierd vanuit het 
Europees Sociaal Fonds (ESF) voor de periode van 1 oktober 2019 tot 31 december 
2021. Het gaat om cofinanciering. Hun werking ligt in Gent en Antwerpen, maar 
men bekijkt inderdaad, zoals u aanhaalt, uitbreidingsmogelijkheden. 

Werkzoekende jongeren worden via die organisatie gelinkt aan een 50-plusser, 
zoals u hebt uitgelegd, die hen op vrijwillige basis begeleidt in de zoektocht naar 
werk. De jongere en de mentor ontmoeten elkaar minstens twee uur per week ge-
durende zes maanden. Ze zoeken dan samen naar een job of een geschikte op-
leiding. 

In november heb ik voor 3 miljoen euro de oproep Mentoring naar Werk gelan-
ceerd. Daarmee wilden we drie doelgroepen bereiken: werkzoekenden die beschik-
ken over een diploma hoger onderwijs, werkzoekenden die hoogstens een diploma 
secundair onderwijs hebben behaald en jongeren onder de 25 jaar die hoogstens 
een diploma lager secundair onderwijs hebben behaald. Ook vrouwen met een 
migratieachtergrond zitten specifiek in de focus van de projectoproep. Project-
voorstellen konden worden ingediend tot 6 februari. Ook DUO for a JOB kon daar 
een projectvoorstel indienen. De organisaties die een projectvoorstel indienen, 
werken in hun projectvoorstel zelf een methodiek uit om de gevormde duo’s te 
begeleiden via een mentor-coach. De projecten zullen, indien ze worden goed-
gekeurd, vanaf mei van start kunnen gaan. We zullen dus zien wat er met DUO for 
a JOB gebeurt, maar de oproep was gelanceerd. 

De toeleiding is deels de verantwoordelijkheid van VDAB. Het is een versterkend 
aanbod. Dat betekent dat het nooit de enige actie richting werk kan zijn. Het is 
altijd gekoppeld aan de reguliere dienstverlening van VDAB of diens partners. 

Wat de waarschuwingen betreft, VDAB probeert te zorgen voor een brede toe-
leiding. De mentees zijn niet alleen jongeren. VDAB mikt ook op andere deelgroe-
pen, zoals kortgeschoolden, hoger opgeleiden of, zoals ik al zei, vrouwen met een 
migratieachtergrond. 

Het is absoluut de bedoeling om dat uit te breiden en het niet alleen tot de grote 
steden te beperken. Vroeger was werkloosheid bij mensen met een migratieachter-
grond vooral een grootstedelijk vraagstuk. Nu merken we dat heel Vlaanderen daar-
mee wordt geconfronteerd, dus het projectvoorstel van een promotor mag, maar 
moet niet provinciedekkend zijn. Iedereen kan een lokaal project indienen. VDAB zal 
bij de toekenning van de middelen rekening houden met de geografische spreiding 
van de diverse projecten, maar, zoals u weet, collega Ongena, is de problematiek in 
de grootsteden natuurlijk net iets groter dan elders. Ik vermoed dus wel dat daar bij 
de keuze van de projecten ook voor een stukje de focus op zal liggen. 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 

Tom Ongena (Open Vld): Minister, dank u wel voor uw antwoord. Het is inderdaad 
zo dat zo’n mentorschap een aanvullend iets is, aanvullend op de dienstverlening 
van VDAB. We zijn blij dat er dan toch heel wat projectvoorstellen zijn ingediend. U 
zegt dat men die voor 6 februari moest indienen. Dan ben ik natuurlijk wel een beetje 
benieuwd hoeveel projectvoorstellen er daadwerkelijk zijn ingediend. Wanneer juist 
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denkt u daarover te beslissen? Zit DUO for a JOB daartussen? Ik weet niet in welke 
mate u daar iets over kunt zeggen. Ik had toch graag iets meer info daarover. 

Ik heb nog een bijkomende vraag. Het is altijd een zoektocht naar de financiering 
van dergelijke innovatieve projecten. De meest rechtstreekse manier is natuurlijk 
dat je als overheid zegt – wat u hier ook doet – dat je geld voorziet en dat men 
projectvoorstellen kan indienen. Maar er zijn misschien ook andere mogelijkheden. 
De social impact bond (SIB) is misschien zoiets. Minister, we hebben nu die project-
oproep. Maar in de toekomst kunnen we misschien met andere, nieuwe financie-
ringsmodellen, zoals de SIB’s, een wat meer duurzame financiering invoeren voor 
dergelijke innovatieve projecten?  

Ten slotte, buddy’s, mentors zijn in. We zien dat voor Werk, maar in het regeerakkoord 
wordt het ook voorzien in het kader van Inburgering. Die twee vallen deels samen. 
Want als ik het verhaal van DUO for a JOB lees, zie ik dat die mensen bijvoorbeeld bij 
inburgeringsklassen langsgaan om het systeem voor te stellen. En dan nemen zij 
nieuwkomers die een inburgeringscursus volgen als mentor bij de hand. Je voelt dat 
er een serieuze overlapping kan zijn met een buddy die men voorziet in het kader van 
het inburgeringstraject. Het is nu wel wat vroeg, maar ik wil al signaleren dat we 
moeten bekijken hoe het een en ander kan worden geïntegreerd. We moeten vermij-
den dat een nieuwkomer vijf buddy’s heeft. Het is het best dat een nieuwkomer een 
buddy heeft die de verschillende facetten van onze samenleving begeleidt. In dit geval 
gaat het over de begeleiding naar een job. Maar in het kader van inburgering, vermoed 
ik dat het vooral gaat over het begeleiden naar een netwerk. Misschien kan dat wat 
worden geïntegreerd. Dat is een bekommernis voor de toekomst. Ik zie dat buddy’s 
meer en meer in zijn. We moeten vermijden dat we twintig buddy’s hebben voor elke 
nieuwkomer. Want dan weet die ook niet meer van welk hout pijlen te maken.  

De voorzitter: De heer Ronse heeft het woord.  

Axel Ronse (N-VA): Mijn vraag gaat niet specifiek over DUO for a JOB, maar ik 
heb een paar vragen over dat soort projecten in het algemeen.  

Ten eerste, maakt zoiets deel uit van het afsprakenblad tussen enerzijds de 
uitkeringsgerechtigde werkzoekende en anderzijds VDAB? Stelt men dit voor als 
een stap om de kloof naar de arbeidsmarkt te dichten en kan men, als iemand daar 
niet aan wil deelnemen, die ook sanctioneren? Of staat dat daar los van?  

Ten tweede, beperkt dat zich qua toegang uitsluitend tot uitkeringsgerechtigde 
werkzoekenden? Of kunnen anderen daar ook aan deelnemen? Ik kan mij voor-
stellen dat neet-jongeren (not in education, employment or training) daar ook 
perfect mee kunnen worden geholpen.  

Ten derde, als het gaat over jongeren die moeilijk hun weg vinden op de arbeids-
markt, waarom moeten we zoiets dan beperken tot jongeren met een migratie-
achtergrond? Kan dat type projecten niet voor een breder publiek aan jongeren? 
Misschien is dat wel het geval bij DUO for a JOB. Ik weet het niet. Maar ik vind dat 
we mensen niet zo gemakkelijk mogen stereotyperen, als: dit is enkel voor mensen 
met een migratieachtergrond.  

Ten vierde, is het een perspectief om dat ook in West-Vlaanderen, en wat mij 
betreft zeker ook in Zuid-West-Vlaanderen, te implementeren op korte termijn? 
Want dat lijkt mij, als ik de succesratio naar activering, naar uitstroom, naar 
kansen op werk zie, positief te zijn.  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Collega’s, ik dank u voor de aanvullende vragen.  
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Collega Ongena, wat de oproep betreft, had men mij gevraagd om, zolang de pro-
cedure loopt, niet te communiceren vanuit VDAB over wie er wel of niet een pro-
jectvoorstel indiende, net om de procedure correct te laten verlopen. Daarom heb 
ik ook gezegd dat we wel zullen zien of DUO for a JOB een dossier heeft ingediend. 
(Opmerkingen van Tom Ongena) 

Ja, het is goed geprobeerd. Het interesseert mij eigenlijk ook wel. Ik zou niet graag 
hebben dat er moeilijkheden ontstaan. (Opmerkingen van Tom Ongena) 

Dat hebben ze mij ook niet gezegd. Ik heb gezegd dat ik zou proberen uw nieuws-
gierigheid vandaag onder controle te houden. Ik weet het dus niet.  

Ik ben niet ongevoelig voor de opmerkingen die worden gemaakt naar resultaten. 
De oproep die ik gelanceerd heb, is redelijk open. Dat is wat ik mij nog herinner 
van toen we hem gelanceerd hebben. De oproep staat nu enkel open voor werk-
zoekenden, mijnheer Ronse. Dat betekent niet dat dat in de toekomst niet kan 
worden verbreed. Ik heb u de cijfers al gegeven. De werkloosheid is nog nooit zo 
laag geweest. Maar ongeveer de helft van de werklozen zijn hardnekkig en lang-
durig werkloos. Wij moeten daarop inzetten. Ofwel gaan die mensen aan de slag 
ofwel zijn ze ziek. Maar toelaten dat ze zomaar in de statistieken blijven, vind ik 
geen goed idee. En de schouders ophalen en zeggen dat het toch niet zal lukken, 
is ook geen goed idee. Dus: het is alles op alles zetten om het wél te doen.  

We gaan nu werken met die buddy's. Dat zijn mensen die dat op vrijwillige basis 
doen, die 50-plus zijn enzovoort. In andere landen zijn er ook al zulke projecten 
geweest, met wisselend succes. We laten het nu dus wat open, ook in de projecten 
die al of niet goedgekeurd kunnen worden, om dan de projecten die het meest 
succesvol zijn, breder uit te rollen en dan met een veel grotere focus te gaan 
werken. Waarom zitten bijvoorbeeld de allochtone vrouwen daar nu in? Omdat 
daar een heel grote problematiek van werkloosheid is. Ik wil daar echt op inzetten. 
Nu is het erop gefocust om goede probleemdetectie te doen – is het motivatie? Is 
het taal? – en daar mensen op te zetten. 

Uiteraard moet men erover waken dat iemand niet plots vijf buddy's heeft. Daar 
doen we niet aan mee. Dat moet goed gemonitord worden. De middelen zijn 
beperkt. 

Het zijn trajecten op maat. Als er in Zuid-West-Vlaanderen een project ingediend 
wordt, collega Ronse, sluit ik niet uit dat VDAB dat zal goedkeuren. Maar op dit 
ogenblik kan ik er niet veel over zeggen. 

Voor de neet-jongeren (not in education, employment or training) zijn er extra 
trajecten. We hebben de databanken Onderwijs en Werk aan elkaar gekoppeld. 
Dat zit op dit ogenblik niet in die buddytrajecten. Maar wat niet is, kan absoluut 
nog komen. We gaan ook nog andere projecten doen. Vandaag is VDAB op de raad 
van bestuur ook interessante projecten aan het bespreken. Maar die buddy's zijn 
iets nieuws. Ik geloof daar wel in, omdat ik ook in onderwijs gezien heb dat zulke 
projecten, ook met vrijwilligerswerk, echt een duw kunnen zijn en ook wat rust 
kunnen brengen in de zoektocht. 

Maakt dat deel uit van het afsprakenblad? Voor mij lijkt het logisch, als VDAB zo'n 
oproep doet, dat dat daar deel van uitmaakt, want het gaat over werkzoekenden. 
Ik zal het voor de zekerheid nog eens navragen, maar het lijkt mij in het traject 
naar werk de logica zelve. Want wij investeren daar ook wel weer een paar 1000 
euro in. En dus zou het gek zijn, mocht dat niet in het afsprakenblad zitten. Het is 
een goede suggestie. Ik zal het nog eens vragen. Bij deze is het al een warme 
oproep aan VDAB om ervoor te zorgen dat het zo is. 

De voorzitter: De heer Ongena heeft het woord. 
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Tom Ongena (Open Vld): Ik denk dat het een zeer juiste aanpak is, minister, 
om het nu een beetje zijn gang te laten gaan en dan te zien welke projecten er 
binnenkomen. We zullen dan later wel vernemen hoeveel en welke het allemaal 
zijn, om dan te kijken welke het meest succesvol zijn. Het is innovatief, en dus 
moet je ook wat ruimte geven om te proberen. Het is een beetje trial and error. 

Als er uit die projectoproep lessen kunnen worden getrokken over welke doel-
groepen er het best of het meest mee aan de slag kunnen, kan er in een volgende 
fase ook echt eens naar die financiering worden gekeken. De social impact bonds 
(SIB’s) komen daar toch wat in beeld, waarbij je samen met het bedrijfsleven 
afspraken maakt en resultaatgericht werkt. Die suggestie geef ik graag mee, om 
in een volgende fase eens na te gaan hoe we in de financiering ook nieuwe instru-
menten als de SIB’s kunnen gebruiken voor dit systeem. 

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.  

VRAAG OM UITLEG van Ilse Malfroot aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over het dalende aantal 
bakkers 

– 1419 (2019-2020) 

VRAAG OM UITLEG van Maaike De Vreese aan Hilde Crevits, viceminister-
president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Economie, 
Innovatie, Werk, Sociale Economie en Landbouw, over de daling van het 
aantal winkels en het handelsvestigingsbeleid 

– 1451 (2019-2020) 

Voorzitter: de heer Kurt Vanryckeghem 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Minister, eerst en vooral proficiat met uw 
omaschap – een werkende oma dan nog wel. 

Uit cijfers van het Neutraal Syndicaat voor Zelfstandigen (NSZ) blijkt dat het aantal 
bakkerijen in tien jaar tijd gedaald is met 14 procent en dat er twee bakkerijen per 
week de deuren sluiten. Uit de cijfers blijkt dat er nog weinig jongeren voor het 
beroep kiezen. Opvallend is ook dat het aantal warme bakkers sneller daalt dan 
het aantal koude bakkers. Oorzaak daarvan is onder meer de onaantrekkelijkheid 
van het beroep. Je moet immers ’s nachts, in het weekend en op feestdagen wer-
ken. Andere oorzaken zijn de hoge investeringskosten, de torenhoge energie-
kosten, die bij de opstart van een bakkerij vaak onderschat worden, de administra-
tieve rompslomp en de hoge personeelskost. 

Hierover heb ik volgende vragen. Hoe zult u de jongeren stimuleren om te kiezen 
voor een opleiding tot bakker? Welke initiatieven zult u op korte termijn nemen om 
het beroep te opwaarderen, en dus aantrekkelijker te maken? Welke initiatieven 
zult u, samen met de federale collega, nemen om weekendpersoneel betaalbaar te 
houden voor de ondernemers? Een vaak onderschatte kost voor zelfstandigen, in 
het bijzonder voor bakkers, beenhouwers, broodjeszaken, frituren enzovoort, zijn 
de energiekosten. Welke initiatieven zult u nemen om de energiekosten betaalbaar 
te houden? Welke tegemoetkomingen voorziet u voor starters? 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord.  

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, mijn vraag gaat over de leegstand van 
handelspanden en winkels. Onlangs trok handelsfederatie Comeos aan de alarm-
bel. Dominique Michel, de CEO van Comeos, waarschuwde in De Standaard: “De 
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retailsector rijdt recht op de muur af.” Het is inderdaad iets dat ons duidelijk zorgen 
baart; het is al een aantal keren ter sprake gekomen. Volgens onderzoekers van 
de Université Libre de Bruxelles (ULB) blijft de winkeloppervlakte toenemen terwijl 
de consumptie daalt. Daardoor nemen omzet en rendement per vierkante meter 
af. Volgens de onderzoekers komt er jaarlijks 0,5 procent vierkante meter bij, 
terwijl de omzet per vierkante meter jaarlijks met 0,7 procent daalt. De gemiddelde 
oppervlakte steeg in tien jaar tijd met 53 vierkante meter tot 259 vierkante meter. 
In het land nam de verkoopoppervlakte in die periode toe met 1 miljoen vierkante 
meter, tot 18,8 miljoen. Vlaanderen was goed voor de helft van de stijging. 

Het aantal verkooppunten neemt wel af. In die tien jaar verdwenen er 12.500 
verkooppunten. Dat is volgens de onderzoekers een daling van 18 procent, terwijl 
de winkeloppervlakte steeg met 20 procent. De grote verliezer zou de zelfstandige 
winkel zijn, terwijl de georganiseerde handel fors meer verkoopruimte toevoegde. 
De daling van het aantal verkooppunten leidt tot meer leegstand, niet alleen in de 
steden maar ook in de rand. Dat is een probleem, omdat we ook al duidelijk pleiten 
voor bedrijvige kernen. Comeos pleit voor een beter vergunningsbeleid zodat de 
aanvrager van een vergunning sneller een antwoord heeft. Daarnaast roept 
Comeos ook op om een visie over de winkelstraten te ontwikkelen. 

Wat is uw standpunt, minister, over de studie van de ULB en de waarschuwing van 
de CEO van Comeos? Hoe kan het vergunningsbeleid een antwoord bieden op deze 
uitdagingen? Kunt u een stand van zaken geven van de evaluatie en bijsturing van 
het decreet Integraal Handelsvestigingsbeleid? Dat kwam hier al een aantal keren 
aan bod. Hoe kunnen we de gemeenten nog meer stimuleren om de instrumenten 
van het decreet Integraal Handelsvestigingsbeleid te gebruiken en een visie te 
creëren voor bedrijvige winkelkernen en -straten? Hoe kunnen we nog meer out of 
the box denken om deze problematiek aan te pakken? 

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Ik zal beginnen met een nieuwtje. De Unie van 
Zelfstandige Ondernemers (UNIZO) heeft zopas Pastry Solutions uit Brasschaat 
verkozen tot nationale starter van het jaar. Dat is een onderneming die toelevering 
verzorgt voor ambachtelijke bakkers en het werk werkbaarder wil helpen maken. 
Ik weet niet of ze speciaal gewacht hebben op deze vraag, maar dat komt hier nu 
net binnen en ik vond het goed om daarmee te beginnen. Dit geeft de 
actualiteitswaarde aan van de vraag.  

Het is niet zo dat je broodje gebakken is als je kiest voor het bakkersberoep. Dat 
heb ik niet zelf uitgevonden. Dat komt van een medewerker van het kabinet; het 
komt van Joris. Zowel het beroep bakker als bakkershulp maken deel uit van de 
188 beroepen die op de VDAB-knelpuntberoepenlijst staan. En daar zijn twee rede-
nen voor. Ze zijn al gemeld door collega Malfroot. Er zijn de arbeidsomstandig-
heden: het zijn lange dagen, vroeg opstaan en weekendwerk.  

Maar er is ook de lage instroom aan nieuwe kandidaten. We hebben de cijfers 
meegebracht over het aantal leerlingen in de studierichting Bakkerij in het se-
cundair onderwijs. In 2015-2016 waren daar 1658 leerlingen en in 2018-2019 nog 
slechts 1349. De instroom is dus dalende. De cijfers van duaal leren zijn iets beter. 
In Brood- en Banketbakkerij in de derde graad bso waren er 37 leerlingen, wat 
redelijk oké is als je alle studierichtingen met duaal leren bekijkt. 

Via het sectorconvenant met de voedingsindustrie wordt er heel nauw samen-
gewerkt met het onderwijs om voldoende instroom te generen en een juist beeld 
over het beroep te schetsen. Ik geef enkele voorbeelden uit dit convenant. Er wordt 
een sectorconsulent specifiek ingezet op de subsector van de bakkers om zo kleine 
kmo’s gericht te bereiken en in te spelen op hun noden. De beeldvorming inzake 
de tewerkstelling en de jobmogelijkheden in het bakkersberoep wordt verbeterd 
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via samenwerking met Aspirant Baker, een vzw ter promotie van het bakkers-
beroep. Daarnaast wordt er ook meegewerkt aan een kwaliteitsvol en up-to-date 
opleidingsaanbod via het ondersteunen van infrastructuur, bakkersopleidingen en 
duale studierichtingen. We proberen daar dus fors op in te zetten. In de nieuwe 
generatie sectorconvenants kan de voedingsindustrie verder inzetten op het posi-
tief in beeld brengen van het bakkersberoep. Dat zijn zaken die vanuit de sector 
en de overheid gebeuren. 

Dan kom ik tot de vraag over het weekendpersoneel. Dit betreft in sterke mate 
een federale bevoegdheid waardoor ik hier moet verwijzen naar het federale ni-
veau. Er kan worden gewerkt met flexi-jobs en jobstudenten, maar Vlaanderen zelf 
heeft daar iets minder hefbomen voor. 

De energiekost is inderdaad een heel belangrijk aandachtspunt, zowel voor de 
Federale als de Vlaamse Regering, maar bevindt zich ook niet echt binnen mijn 
bevoegdheden. Binnen de Vlaamse Regering werken we sterk samen vanuit de 
doelstelling om de energiebevoorrading te verzekeren en de kosten te beheersen. 
Met de Ecologiepremie Plus (EP-Plus) stimuleren we ondernemingen die willen 
investeren in maatregelen om hun ondernemingen energie-efficiënter te maken. 
Daar kunnen bakkers ook een beroep op doen. 

De vragen over de starterstegemoetkoming waren gebundeld, maar het is moeilijk 
om ze samen te beantwoorden. De ene vraag ging specifiek over bakkers en de 
andere over handelsvestigingen. Ik zal me eerst focussen op de bakkers en dan op 
het andere aspect. 

Wij voorzien in een aantal tegemoetkomingen voor starters. Zo zijn er de coaching- 
en adviesdiensten via onze structurele partners ondernemerschap in opdracht van 
het Agentschap Innoveren en Ondernemen (VLAIO). Er is de aanvullende finan-
ciering via PMV/z in de vorm van waarborgen en/of achtergestelde leningen. Er 
zijn ook subsidies via VLAIO waarbij met name de kmo-portefeuille en de kmo-
groeisubsidie soms nuttig kunnen zijn voor het bakkersberoep. Misschien is dat te 
weinig geweten. Gisterenavond was ik bij een groep ondernemers en heb ik ook 
weer meegemaakt dat heel veel van onze instrumenten toch nog te weinig gekend 
zijn bij de kleintjes. Ik weet dat Mark Andries weer kwaad zal zijn dat ik dit zeg. Ik 
stond met de leidinggevenden van VLAIO samen op een groot evenement van 
logistiek toen er iemand naar mij kwam en zei dat hij als kleine ondernemer daar 
geen toegang tot heeft. Mark Andries zei dat dit niet waar was en hij heeft gelijk, 
maar de bekendheid is nog niet altijd even groot. Misschien moeten we ook eens 
met de bakkersfederatie samenzitten om aan te tonen welke instrumenten er zijn. 

Via onze structurele partners ondernemerschap zetten we sterk in op de goede 
begeleiding van starters zodat ze met een degelijk ondernemingsplan en een ge-
paste strategie hun zaak opstarten. Zoals gezegd, zijn er leningen zoals de Start-
lening en de kmo-cofinanciering, maar ook de generieke waarborgregeling waarbij 
we leningen die de banken verstrekken van een waarborg voorzien. Die kunnen 
vaak ook voor bakkers nuttig zijn omdat ze intensieve investeringen moeten doen. 
Als de bank weet dat de overheid een waarborg biedt, kan dat een argument zijn 
dat vertrouwen geeft. De kmo-portefeuille blijft interessant om een opleiding of 
advies mee te financieren.  

Dan komen we, collega De Vreese, bij de waarschuwing van Comeos en de studie 
van de ULB. Ik ben nog maar een paar maanden minister, maar het is voor mij al 
heel lang duidelijk dat er nog altijd winkeloppervlakte bijkomt, maar dat het aantal 
verkooppunten daalt en dat het rendement per vierkante meter in klassieke win-
kels afneemt. Dat is een waarheid als een koe. Wat moeilijker is, is vast te stellen 
in hoeverre de consumenten daar ook nadeel van ondervinden. Het consu-
mentengedrag is heel sterk veranderd, bijvoorbeeld ook door de evolutie richting 
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e-commerce. Het interessante aan de ULB-studie is dat ze een goed globaal beeld 
geeft van de evoluties in de typegebieden. En hoewel de agglomeraties – dat zijn 
gebieden met een hoge knooppuntwaarde en een hoog voorzieningsniveau – de 
hoogste leegstand kennen, groeit de leegstand sterker in suburbane gebieden en 
in de dorpskernen. Maar, nogmaals collega’s, dat is niet een typisch Vlaams feno-
meen. We zien hetzelfde in Duitsland, Nederland, Engeland… Ik ben nogal een fan 
van korte reizen, binnen de 400 tot 500 kilometer, en ik zie overal hetzelfde feno-
meen. We zijn dus niet alleen, maar dat is natuurlijk een magere troost.  

Wonderoplossingen zijn er niet. Het versterken van het handelsvestigingsbeleid in 
het algemeen en het lokaal handelsvestigingsbeleid in het bijzonder is wel een 
absolute prioriteit in mijn beleidsnota, maar is ook een prioriteit van de Vlaamse 
Regering. Ik kan mij dus vinden in de bezorgdheid van de CEO van Comeos en ook 
in de bezorgdheid van andere ondernemersorganisaties zoals UNIZO, maar ook in 
die van de lokale besturen en de provincies. Collega Katrien Partyka was trouwens 
vorige week nog op de radio over haar zorg rond stadskernen. Ik heb er heel veel 
reacties op gekregen en ik heb ook gezegd dat we daar werk van gaan maken. 
Iedereen aanvaardde dat ik als minister geen wonderoplossing had. Mochten er 
geweest zijn, dan zou collega Muyters ze ook al lang hebben uitgevonden, natuur-
lijk, want hij is vijf jaar bevoegd geweest, maar ze zijn er niet. Ik bespeur wel heel 
veel creativiteit. Er zijn nieuwe lokale besturen gestart. Vanuit de probleemstelling 
kun je ook wel die lokale besturen waarvan we nu zien dat ze goed bezig zijn, meer 
in de kijker plaatsen en kijken wat nu de remmende factoren zijn en wat, ook 
bijvoorbeeld naar ruimtelijke ordening, betere instrumenten zijn die we zouden 
kunnen inzetten. 

Een deel van de oplossing ligt dus bij ruimtelijke ordening, waarbij ik niet de bal 
wil doorschuiven naar mijn collega, maar gemeenten hebben vandaag de mogelijk-
heid om via ruimtelijke instrumenten – verordeningen, ruimtelijk uitvoeringsplan-
nen – te bepalen waar het kernwinkelgebied is en waar winkelarm gebied is. 
Gemeenten kunnen ook voor een stuk mee bepalen welk assortiment het meest 
geschikt is op welke plaats. Het decreet Integraal Handelsvestigingsbeleid biedt 
hen daar de mogelijkheid toe. We moeten nu evalueren of er vandaag voldoende 
instrumenten zijn voor de gemeenten om een sterk handelsvestigingsbeleid te voe-
ren en of die instrumenten toelaten om voldoende vlot in te spelen op de markt-
evoluties die we zien. Gemeenten zijn, denk ik, wel vragende partij om meer bo-
venlokale sturing te geven, maar ze hebben ook lang gevraagd om lokaal voldoend 
armslag te krijgen. Ik ben bereid om in de twee richtingen te gaan evolueren. Ik 
ben zeker ook bereid om werk te maken van een instrument zoals regelluwe zones, 
desnoods als pilootproject in een aantal steden die dat graag zouden hebben, om 
zo die flexibiliteit in het ondernemerschap te stimuleren. Ik hoor vaak van onder-
nemers: ‘Eigenlijk wil ik alleen maar business, business.’ Dat is goed, maar dan 
komen ze allerhande drempels tegen. Voor mij is het oké, zeker als de collega’s in 
de Vlaamse Regering ermee akkoord zijn, om nu eens een paar regelluwe gebieden 
in Vlaanderen te maken, en dan eens te kijken hoe dat tot creatieve oplossingen 
kan leiden.  

Het succes van het handelsvestigingsbeleid is niet zomaar te herleiden tot regel-
geving. De sector zal zelf ook moeten innoveren en inspelen op de nieuwe trends 
in het retaillandschap. Maar ik voel vanuit de sector dat er ook signalen zijn dat ze 
overtuigd zijn om innovatie te omarmen en zo nieuwe opportuniteiten te zoeken. 

Hoe gaan we dat decreet nu bijsturen? Het is belangrijk dat de evaluatie van het 
decreet grondig gebeurt. Ik plan een rondetafel te organiseren met de betrokken 
stakeholders. Ik wil komen tot een werkplan voor de evaluatie van het decreet. 
Voor mij mag het bestaande stakeholdersplatform detailhandel ingeschakelde wor-
den, maar ik wil vooral vanuit de basis veel opmerkingen. Ik wil dus niet dat het 
alleen maar stakeholders zijn, ik zou toch voldoende winkeliers, enzovoort er ook 
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mee willen in betrekken, en.ook de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten 
(VVSG) en de Vereniging van de Vlaamse Provincies (VVP). Ik heb de betrokken 
partijen deze week informeel laten weten dat dat overleg, die rondetafel, er komt.  

Er komen heel positieve reacties. Comeos is op 19 februari ook ontvangen op het 
kabinet om te bekijken wat we kunnen doen, want ik besef dat ik alleen de won-
deroplossing absoluut niet kan bieden. 

Zoals ik al zei, lokale besturen worden geïnformeerd, maar zullen ook bij een van 
onze overlegtafels zijn bij de evaluatie. Wanneer er meer duidelijkheid is over de 
budgetten voor de nieuwe EFRO-periode 2021-2027 (Europees Fonds voor Regio-
nale Ontwikkeling), zullen we ook vanuit dat programma stimulansen geven voor 
de versterking van het handelsvestigingsbeleid en voor bedrijvige kernen. Voor mij 
is het echt elementair, en ik wil dat ook nog eens zeggen aan jullie, dat een goede 
mix van functies in de binnenstad zich niet louter moet toespitsen op de verkoop 
van goederen, maar ook op horeca, diensten, maakbedrijven én wonen, niet te 
vergeten. We hebben een mix nodig om een kern leefbaar te houden. Dat is eigen-
lijk een verweving van de drie w’s: wonen, werken en winkelen. U weet dat ik 
onlangs subsidies heb toegekend aan een aantal gemeenten om een verweefcoach 
aan te stellen. Ik geloof daar persoonlijk heel sterk in, omdat die dat niet met een 
bril gaat bekijken, maar vanuit de combinatie van wonen, werken en winkelen, om 
zo doorbraken te realiseren. 

We werken dus voort, zie de coaches, maar tegelijk evalueren we het decreet om 
tot nieuwe oplossingen te komen. 

De voorzitter: Mevrouw Malfroot heeft het woord. 

Ilse Malfroot (Vlaams Belang): Dank u wel. Het is dus niet alleen het bakkers-
beroep, de fierheid en het vakmanschap die verdwijnen. Ook het sociaal leven 
krijgt een klap, omdat de mensen bij hun lokale handelaar, bij hun bakker, bij hun 
slager toch nog eens de tijd namen om een praatje te slaan. 

Ik ben er mij ook van bewust dat meerdere actoren daar schuldig aan zijn. Het is 
de consument, die uit gemakzucht kiest om op één plaats te winkelen, maar het is 
ook de overheid die daar deels schuld aan heeft, door de hogere loonkosten, de 
paperassen, de regelneverij en dergelijke meer. De bakkers, de slagers en andere 
zelfstandigen weten zich daar geen meester over, want hun wijsheid zit in hun 
handen en niet altijd bij het bureauwerk. Ook om die reden zijn er veel die sluiten. 
Daarom wil ik toch nog eens die oproep doen, ook aan uw federale collega, om dat 
weekendpersoneel betaalbaar te houden. 

U zou de bakkersfederatie willen inlichten over de mogelijke premies en starters-
tegemoetkomingen die u voorstelt. Ik wil ook oproepen om daarnaast de op-
leidingscentra of de scholen daarover in te lichten, zodat zij in hun opleiding de 
studenten daarover kunnen informeren. 

Met betrekking tot het gedeelte van collega De Vreese, dat heeft ook vooral te 
maken met, bijvoorbeeld, betalend parkeren. Als mensen ervoor kiezen om naar 
een supermarkt te gaan, dan heeft dat ook veel te maken met het feit dat ze 
moeten betalen om nog langs te kunnen gaan bij de bakker, bij de kleine zelf-
standige. Ze zullen er natuurlijk gemakkelijker voor kiezen om naar het warenhuis 
te gaan dan naar een kleine winkelkern, waar ze moeten betalen voor hun par-
keerplaats. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Minister, bedankt voor het uitgebreide antwoord. Ik 
denk dat het zeer belangrijk is dat we inderdaad out of the box gaan denken. Dat 
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gebeurt ook. Er wordt extra ingezet op de verweefcoaches. Er zijn ook tal van 
initiatieven die door de steden worden genomen en worden ondersteund door de 
Vlaamse overheid. Er moet ook veel van onderuit komen, maar we kunnen inder-
daad misschien de goede voorbeelden in de kijker zetten. Degenen die voorlopen, 
moeten een goed voorbeeld zijn voor degenen die nog een duwtje in de rug nodig 
hebben. Daar kan inderdaad ook nog wel iets mee gebeuren. 

Die wonderoplossing is er inderdaad niet. We moeten inderdaad gaan experimen-
teren en bekijken wat werkt en niet werkt, en op tijd en stond evalueren. Ik ben 
benieuwd wat die regelluwe zones zullen brengen. Ik ben ook benieuwd of u een 
timing ter zake ziet: wanneer zouden we kunnen starten met die eerste regelluwe 
zone? Kunt u ook al een timing geven wat dat rondetafelgesprek betreft waarbij u 
iedereen rond de tafel wilt brengen? 

We moeten dus experimenteren, inzetten op de projecten die goed werken, be-
kijken in welke steden en gemeenten er initiatieven zijn die al werken en die verder 
uitrollen. Ik denk dat het er ook op zal aankomen om alle krachten te bundelen en 
met de realiteit aan de slag te gaan. Dat zal niet gemakkelijk zijn, maar we moeten 
daar toch volop op inzetten. 

De voorzitter: De heer Vande Reyde heeft het woord.  

Maurits Vande Reyde (Open Vld): Minister, eerst en vooral wil ook ik u graag 
feliciteren met het omaschap. Namens de lokale handelaars in Diest had ik een 
cadeautje voorzien. Maar ik moet helaas zeggen dat ik het deze ochtend vergeten 
ben in Diest. We zullen het u zeker bezorgen tijdens de eerste commissie na het 
krokusreces. Ik moest van een van onze oma-handelaars ook meegeven dat het 
omaschap het mooiste in haar leven was, omdat er niets zo mooi is als het leven 
dat je gaf, leven te zien doorgeven. Dat heeft ze gezegd tijdens onze centrum-
managementbijeenkomst. Dat vond ik mooi.  

Ter zake. U hebt gelijk: er is geen wonderoplossing. Maar we hebben in deze com-
missie al heel veel puzzelstukjes besproken die samen toch wel het een en ander 
kunnen betekenen. En ik vind het heel fijn dat er daarvan binnenkort verder werk 
wordt gemaakt.  

Ik wil nog even specifiek ingaan op de lokale handelsvisie. Ik denk dat het zeer 
nuttig kan zijn om lokale besturen daarin te versterken. Dat wil inderdaad niet 
zeggen dat je hun autonomie daarin zult beknotten, maar wel ondersteunen. 
Vanuit mijn ervaring in Diest kan ik u daarin meegeven dat het vooral een uitdaging 
is om die lokale handelsvisie juridisch afdwingbaar te maken. Wij hebben in Diest 
een heel gedegen handelsvisie over waar ketens kunnen komen langs één in-
valsweg. Dat werkt perfect. We hebben daarvoor een aantal criteria. Maar ik moet 
zeggen dat de juridische onderbouwing daarvan eigenlijk vrij wankel is. En de enige 
reden waarom die handelsvisie werkt, is omdat we heel intensief contacten hebben 
met de eigenaars, zowel in de kern als op die invalsweg. Dat vraag heel veel werk. 
We hopen dat niemand daar stokken in de wielen steekt. De juridische onder-
bouwing van de lokale handelsvisie is echt wel belangrijk. Lokale besturen hebben 
daar niet altijd de knowhow voor. Net als collega De Vreese vroeg ik mij ook af 
welke timing daarop kan worden geplakt. 

Ten slotte, ik vind uw ondersteuning voor een verweefcoach heel interessant. U 
hebt absoluut gelijk: het ondersteunen of slagen van lokale handelaars hangt alle-
maal samen met alle facetten die in een stad of een gemeente gebeuren. Wonen 
is daarin inderdaad een cruciale factor. We zien in Diest dat de inwoners van onze 
stad ook de beste klanten zijn. Hoe meer je de mensen aanmoedigt om in de stad 
te gaan wonen, hoe meer lokale handelaars daar dan ook van profiteren. Het lijkt 
mij dus een zeer goede zaak zo’n verweefcoach verder aan te moedigen.  
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Ten slotte, ik ben absoluut fan van die regelluwe zones. In Diest zijn wij zeker 
kandidaat om daarrond eventueel een proefproject te implementeren. Als we de 
komende jaren al die puzzelstukjes samenleggen, kan er iets wezenlijks gebeuren 
voor onze lokale handelaars.  

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Mevrouw Malfroot, de regionale bakkersbond is bij 
mij geweest. Een fenomeen waarvoor we bijzonder waakzaam moeten blijven, is 
het stijgend aantal verkoopautomaten die her en der opduiken. Die worden dan 
beleverd door grote bedrijven in de distributie van brood. Ik heb dat fenomeen al 
aangekaart bij UNIZO en bij het Federaal Agentschap voor de veiligheid van de 
voedselketen (FAVV). Het is een fenomeen waarvoor we bijzondere aandacht moe-
ten hebben.  

De voorzitter: Minister Crevits heeft het woord.  

Minister Hilde Crevits: Voorzitter, ik zal dat mee opnemen. Ik zie van die auto-
maten verschijnen, maar ik zie ook veel lokale bakkers die zelf zo’n automaat 
hebben en hun eigen brood op die manier verkopen. Dat is gemakkelijk, zeker als 
je, zoals ik, laat thuiskomt en soms vaststelt dat je geen brood hebt.  

Kurt Vanryckeghem (CD&V): Wij merken die automaten op aan de uitgangen 
van grote bedrijven, grote fabrieken. Dat maakt het gemakkelijker om brood af te 
halen, ten nadele van de warme bakker.  

Minister Hilde Crevits: Er is nog geen datum vastgelegd voor de rondetafel, maar 
die zal vermoedelijk kort na Pasen zijn. Ik merk hier een grote eensgezindheid om 
er werk van te maken. Ik kan ook eens nagaan op welke manier we jullie er 
allemaal bij kunnen betrekken. Het zal sowieso geen wonderoplossing worden van 
een minister of een politieke partij, maar we zullen daaraan moeten werken, over 
de grenzen heen. Want zoals jullie zelf zeiden, bestaat er geen wonderoplossing.  

Ik zie de regelluwe zones als iets dat een aantal zaken, die men nu als belemme-
rend ervaart, wegneemt voor een tijdelijke periode in een bepaald gebied, waar 
men er open voor staat. Ik heb dan een lokaal bestuur nodig dat dat wel vertrouwt. 
We hebben een zone nodig die ervoor in aanmerking komt. Hoe het precies zal 
gaan, weet ik dus niet. Samen met collega Weyts probeer ik ook voor duaal les-
geven zo'n zone te maken. Als je een beetje vastzit op oplossingen en je voelt dat 
er veel leegstand is, moet je zoiets wel eens proberen te doen, om dan te kijken 
wat daaruit groeit. Dat is ook innovatie, maar innovatie in een werkelijke omgeving 
en niet in een theoretische. 

We gaan dat proberen te doen. Dat kunnen ruimtelijkeordeningsbeperkingen zijn. 
Het kan ook lokale regelgeving zijn. De ondernemers bij wie ik gisterenavond zat, 
waren er verbaasd over dat lokale besturen nu zelf kunnen zeggen wat een kern-
winkelgebied is en dat ze ook vrijstellingen kunnen geven op bepaalde taksen. 
Lokaal kun je dat nu doen, om schwung te brengen in je beleid. Vaak weet men 
dat nog niet. Misschien moeten we de lokale besturen ook nog eens goed infor-
meren over wat ze allemaal kunnen doen. 

We zullen er dus hard aan werken. 

De voorzitter: Mevrouw De Vreese heeft het woord. 

Maaike De Vreese (N-VA): Ik ga graag in op uw voorstel om daar blijvend bij 
betrokken te zijn en daar verder met u op te werken. Bedankt, minister. 

De voorzitter: De vragen om uitleg zijn afgehandeld. 


